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Βιολογία Γ΄ Υγείας

Ασκήσεις Μονοϋβριδισµού 
1. Στον άνθρωπο ένα γονίδιο είναι υπεύθυνο για το µαύρο ή κόκκινο χρώµα των µαλλιών. Άνδρας 
µε κόκκινα µαλλιά, του οποίου οι γονείς είχαν µαύρα, παντρεύτηκε γυναίκα µε µαύρα µαλλιά, της 
οποίας ο πατέρας είχε κόκκινα και η µητέρα µαύρα µαλλιά. Το ζευγάρι απέκτησε µία κόρη µε µαύρα 
µαλλιά. Α. Ποιος είναι ο πιθανός τρόπος κληρονόµησης του µαύρου  και του κόκκινου  χρώµατος 
και ποιος ο γονότυπος κάθε ατόµου; 

2. Άνδρας µε πράσινα µάτια παντρεύτηκε  γυναίκα µε µαύρα µάτια. Οι δύο γονείς του είχαν µαύρα 
µάτια, ο πατέρας της είχε µαύρα και η µητέρα της πράσινα µάτια. Το παιδί που απέκτησαν είχε 
πράσινα µάτια. Ποιοι είναι οι γονότυποι όλων των παραπάνω προσώπων; 

3. Δύο κανονικοί γονείς έχουν αλφικό παιδί. Να προσδιοριστεί η πιθανότητα: Α. Το επόµενο παιδί 
που θα γεννηθεί να είναι αλφικό. Β. Τα δύο επόµενα παιδιά που θα γεννηθούν να είναι αλφικά Γ. 
Να αποκτήσουν δύο παιδιά που το ένα να είναι κανονικό και το άλλο αλφικό.  

4. Η αχονδροπλασία είναι µία µορφή νανισµού που κληρονοµείται σαν απλός µονογονιδιακός 
χαρακτήρας. Δύο αχονδροπλαστικοί νάνοι  παντρεύονται και αποκτούν ένα παιδί νάνο κι αργότερα 
ένα κανονικό. Η αχονδροπλασία οφείλεται σε επικρατές ή υπολειπόµενο γονίδιο; Ποιος είναι ο 
γονότυπος των δύο γονέων; Ποια η πιθανότητα το κανονικό παιδί τους να αποκτήσει νάνο 
απόγονο από τα γάµο του µε κανονική γυναίκα; 

5. Λευκός ως προς το χρώµα του τριχώµατος ποντικός διασταυρώνεται εν αλλάξ µε δύο µαύρα 
θηλυκά. Από το πρώτο θηλυκό αποκτά 20 απογόνους, 11 µαύρους και 9 λευκούς. Από το δεύτερο, 
22 απογόνους, όλους µαύρους. Πώς κληρονοµείται το λευκό και το µαύρο χρώµα τριχώµατος; 
Ποιοι είναι οι γονότυποι των γονέων και ποιοι των απογόνων; 

Ασκήσεις Διϋβριδισµού 
6. Στη δροσόφιλα, το µαύρο χρώµα του σώµατος καθορίζεται από το υπολειπόµενο γονίδιο γ και το 
γκρίζο χρώµα του σώµατος από το επικρατές αλληλόµορφο Γ. Τα ατροφικά φτερά καθορίζονται 
από το υπολειπόµενο γονίδιο φ και τα φυσιολογικά φτερά από το επικρατές αλληλόµορφο Φ. Αν 
διασταυρωθούν µεταξύ τους ετερόζυγα άτοµα για τους δύο χαρακτήρες και δώσουν 256 
απογόνους, πόσοι από αυτούς, περίπου, αναµένετε να ανήκουν σε κάθε φαινοτυπική τάξη; 

7. Αρσενικό ποντίκι µε ίσιο και κοντό τρίχωµα διασταυρώνεται µε θηλυκό που έχει τον ίδιο 
φαινότυπο. Οι απόγονοι έχουν ίσιο και κοντό τρίχωµα και ίσιο και µακρύ τρίχωµα. Το ίδιο αρσενικό, 
διασταυρώνεται µε άλλο θηλυκό µε ίσιο και κοντό τρίχωµα. Από τους απογόνους της δεύτερης 
διασταύρωσης άλλοι έχουν ίσιο και κοντό τρίχωµα και άλλοι σγουρό και κοντό. Ποιοι είναι οι 
γονότυποι των παραπάνω ατόµων της πατρικής γενιάς; (Δίνεται ότι τα γονίδια που ελέγχουν τους 
ίδιους χαρακτήρες βρίσκονται σε διαφορετικά αυτοσωµικά χρωµοσώµατα). 

8. Δύο πετεινοί Α και Β διασταυρώνονται µε δύο κότες Γ και Δ (και οι δύο). Και τα   τέσσερα άτοµα 
έχουν φτερωτές κνήµες και µαύρο λειρί. Ο Α πετεινός και µε τις δύο κότες δίνει απογόνους που 
έχουν όλοι φτερωτές κνήµες και µαύρο λειρί. Ο Β πετεινός µε τη Γ κότα δίνει απογόνους που έχουν 
άλλοι φτερωτές κνήµες και άλλοι γυµνές κνήµες, αλλά όλοι µαύρο λειρί, ενώ µε τη Δ κότα δίνει 
απογόνους που άλλοι έχουν µαύρο και άλλοι κόκκινο λειρί, αλλά όλοι φτερωτές κνήµες. Τα δύο 
γνωρίσµατα ελέγχονται από δύο ζευγάρια γονιδίων, που βρίσκονται σε διαφορετικά αυτοσωµικά 
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χρωµοσώµατα. Α. Ποια είναι η σχέση των αλληλόµορφων γονιδίων στους δύο παραπάνω  
χαρακτήρες (φτερά κνήµης και χρώµα λειριού);Β. Ποιοι είναι οι γονότυποι των τεσσάρων πτηνών 
Α, Β, Γ και Δ; 

9. Σε ένα φυτό παρατηρούνται, µεταξύ άλλων, οι εξής χαρακτήρες: καρπός µεγάλος που ελέγχεται 
από το γονίδιο Μ και καρπός µικρός που ελέγχεται από το γονίδιο µ. Καρπός πλούσιος σε 
υδατάνθρακες που ελέγχεται από το γονίδιο Υ  και καρπός φτωχός σε υδατάνθρακες που ελέγχεται 
από το γονίδιο υ. Έχετε στη διάθεσή σας ένα αµιγές στέλεχος µε καρπό µεγάλο και φτωχό σε 
υδατάνθρακες, καθώς και ένα αµιγές στέλεχος µε καρπό µικρό και πλούσιο σε υδατάνθρακες. Α. 
Να διασταυρώσετε τα παραπάνω στελέχη και να βρείτε τους γονοτύπους και φαινοτύπους των 
απογόνων της F1 και F2 γενιάς. Β. Να αιτιολογήσετε τη φαινοτυπική αναλογία των ατόµων της F2 
γενιάς. Γ. Έχοντας στη διάθεσή σας τα φυτά της F2 γενιάς, να αιτιολογήσετε πώς  µ π ο ρ ε ί τ ε ν α 
αποµονώσετε αµιγή στελέχη µε φαινότυπο καρπό µεγάλο και πλούσιο  σ ε υ δ α τ ά ν θ ρ α κ ε ς , 
κάνοντας τις κατάλληλες διασταυρώσεις.  

Όταν οι αναλογίες του Μέντελ αλλάζουν… 
10. Από τη διασταύρωση δύο φυτών δειλινού προέκυψαν 140 απόγονοι. Οι 70 είχαν  ροζ άνθη, οι 
34 λευκά και οι 36 είχαν κόκκινα άνθη. Εξηγήστε τον τρόπο που κληρονοµείται το χαρακτηριστικό 
για το χρώµα του άνθους. 

11. Στο ραπανάκι το σχήµα της ρίζας µπορεί να είναι σφαιρικό, ωοειδές ή επίµηκες. Έστω ότι σε 
τρεις διαφορετικές διασταυρώσεις  έχουµε: 

α. Πώς κληρονοµείται το σχήµα της ρίζας; β. Τι είδους ρίζες θα έχουν οι απόγονοι που προέρχονται 
από διασταυρώσεις µεταξύ φυτών µε ωοειδή ρίζας; 

12. Σε ένα µαιευτήριο γεννήθηκαν την ίδια µέρα 4 παιδιά. Δεν σηµειώθηκε όµως το όνοµα της 
µητέρας σε κάθε παιδί. Να βρεθούν οι γονείς κάθε παιδιού, αν τα παιδιά ανήκουν ένα σε κάθε 
οµάδα (Α, Β, ΑΒ, Ο), ενώ οι γονείς ανήκουν στις εξής οµάδες:α. B x B, β. A x B,  γ. O x O, δ. AB x 
O. 

13. Μητέρα που ανήκει στη Β οµάδα αίµατος ζητά από άνδρα οµάδας ΑΒ διατροφή για το παιδί της 
που ανήκει στην Ο οµάδα. Έχει δίκιο; 

14. Από τη διασταύρωση δύο ατόµων δροσόφιλας µε σγουρά φτερά προέκυψαν 182 άτοµα µε 
σγουρά φτερά και 89 µε κανονικά. Εξηγήστε το αποτέλεσµα. 

15. Στα ραπανάκια το σχήµα µπορεί να είναι επίµηκες, στρογγυλό ή ωοειδές. Το χρώµα µπορεί να 
είναι κόκκινο, λευκό ή ροζ. Αν διασταυρωθεί µία ποικιλία µε σχήµα επίµηκες και λευκό χρώµα µε 
µία ποικιλία µε σχήµα στρογγυλό και κόκκινο χρώµα, ποια θα είναι η φαινοτυπική αναλογία στους 
απογόνους στην F1 και στην F2; 

16. Η απουσία των ποδιών στα βοοειδή (ακρωτηριασµένα) οφείλεται σε υπολειπόµενο θνησιγόνο 
γονίδιο. Κανονικός ταύρος διασταυρώνεται µε κανονική αγελάδα και δίνουν ένα ακρωτηριασµένο 

Φαινότυποι γονέων Φαινότυποι απογόνων

Α. επιµήκη x ωοειδή δίνουν 142επιµήκη & 146 ωοειδή 

Β. σφαιρικά x ωοειδή δίνουν 189 σφαιρικά & 186 ωοειδή

Γ. σφαιρικά x επιµήκη δίνουν 225 ωοειδή
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µοσχάρι που γεννιέται νεκρό. α. Ποια η πιθανότητα να είναι ακρωτηριασµένο το επόµενο 
µοσχάρι;β. Ποια η πιθανότητα να αποκτήσουν δύο απογόνους ακρωτηριασµένους; 

Συνδυαστικές Ασκήσεις Γενετικής 
17. Ένα είδος φυτών φέρει ιώδη ή λευκά άνθη και έχει µεγάλο ή µικρό ύψος. Δίνονται 4 
διασταυρώσεις και οι φαινοτυπικές αναλογίες των απογόνων. Ποια αλληλόµορφα είναι επικρατή 
και ποια είναι υπολειπόµενα; Να βρεθούν οι γονότυποι των γονέων.  

18.Στα ποντίκια το χρώµα και το είδος του τριχώµατος ελέγχονται από δύο γονίδια για τα οποία 
ισχύει ο 2ος νόµος του Mendel. Έστω ότι το καφέ χρώµα οφείλεται σε αυτοσωµικό επικρατές 
γονίδιο και το λευκό χρώµα σε αυτοσωµικό υπολειπόµενο γονίδιο, ενώ το σγουρό τρίχωµα 
οφείλεται σε επικρατές αυτοσωµικό γονίδιο και το λείο τρίχωµα σε αυτοσωµικό υπολειπόµενο 
γονίδιο. Από τη διασταύρωση µεταξύ δύο ποντικών προέκυψαν 30 απόγονοι µε καφέ χρώµα και 
σγουρό τρίχωµα, 29 µε λευκό και σγουρό τρίχωµα, 9 µε καφέ και λείο τρίχωµα και 10 µε λευκό και 
λείο τρίχωµα. Ποιοι είναι οι γονότυποι των γονέων; 

19. Από τη διασταύρωση προβάτων µε αραιό τρίχωµα µε πρόβατα µε πυκνό τρίχωµα προέκυψαν 
απόγονοι σε αναλογία 1:1. Από τη διασταύρωση προβάτων µε αραιό τρίχωµα µεταξύ τους 
προέκυψαν απόγονοι σε αναλογία 2 µε αραιό τρίχωµα και 1 µε πυκνό τρίχωµα. Να εξηγήσετε τα 
αποτελέσµατα.  

20. Σε ένα φυτό το επικρατές χρώµα είναι το κόκκινο και το υπολειπόµενο είναι το λευκό (Κ>κ) και 
µεγάλο ύψος οφείλεται σε επικρατές γονίδιο, ενώ το µικρό ύψος σε υπολειπόµενο (Μ>µ). Και τα 
δύο ζεύγη αλληλόµορφων γονιδίων είναι αυτοσωµικά και ανεξάρτητα. Θέλουµε να δηµιουργήσουµε 
φυτά ΚΚµµ. Διαθέτουµε δύο ποικιλίες του συγκεκριµένου φυτού µε γονοτύπους ΚΚΜΜ και κκµµ. Τι 
διασταυρώσεις πρέπει να κάνουµε για να αποκτήσουµε το φυτό που µας ενδιαφέρει; 

21. Μία φυλή ζιζανίων µε κόκκινα άνθη και αγκαθωτούς σπόρους διασταυρώνεται µε µία άλλη µε 
άσπρα άνθη και λείους σπόρους. Όλοι οι απόγονοι έχουν κόκκινα άνθη και αγκαθωτούς σπόρους. 
Η ίδια φυλή µε τα άσπρα άνθη και τους λείους σπόρους διασταυρώνεται µε µία τρίτη φυλή Α, µε 
κόκκινα άνθη και αγκαθωτούς σπόρους και δίνει σε ίσο αριθµό και τους τέσσερις φαινοτύπους. 
Ένας από αυτούς, ο Β, διασταυρώνεται µε τα F1 άτοµα της πρώτης διασταύρωσης και δίνει 
απογόνους µε κόκκινα άνθη κι αγκαθωτούς σπόρους, µε άσπρα κι αγκαθωτούς, µε κόκκινα και 
λείους και µε άσπρα και λείους σε αναλογία 3:3:1:1. Να βρεθούν οι γονότυποι των φυλών Α και Β.   

22. Στον άνθρωπο, όταν το υπολειπόµενο γονίδιο α βρίσκεται σε οµοζυγωτία ή το επικρατές 
γονίδιο Β βρίσκεται σε οµοζυγωτία ή ετεροζυγωτία, προκαλείται µία µορφή τύφλωσης. Ποιοι είναι οι 
πιθανοί γονότυποι και φαινότυποι των παιδιών ενός ζευγαριού όπου ο άνδρας έχει τη γονοτυπική 
σύσταση Ααββ και η γυναίκα είναι τυφλή αλλά οι γονείς της είχαν κανονική όραση;  

1ος γονέας 2ος γονέας Απόγονοι

Ιώδες-ψηλό Ιώδες-ψηλό ¾ ιώδες-ψηλό & ¼ λευκό-ψηλό

Ιώδες-κοντό Λευκό-κοντό ½ ιώδες-κοντό & ½ λευκό-κοντό

Ιώδες-ψηλό Λευκό-κοντό ¼ ιώδες-κοντό, ¼ ιώδες-ψηλό 
¼ λευκό-ψηλό, ¼ λευκό-κοντό

Ιώδες-ψηλό Ιώδες-ψηλό ¾ ιώδες-ψηλό & ¼ ιώδες-κοντό
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23. Στην κινέζικη Primula τρία αλληλόµορφα µε σχέση κυριαρχίας Α>αη>α ρυθµίζουν τρεις τύπους 
λουλουδιών. Το πρώτο κάνει την κηλίδα του άνθους λευκή, το δεύτερο κίτρινη και το τρίτο κίτρινη 
αλλά πολύ µεγάλη. Να βρεθεί πόσοι γονότυποι αντιστοιχούν σε κάθε έναν από τους τρεις τύπους 
των κηλίδων. Ένα φυτό µε λευκή κηλίδα διασταυρώθηκε µε ένα φυτό που είχε µικρή κίτρινη κηλίδα 
και προέκυψαν 36 φυτά µε λευκή κηλίδα, 17 µε µικρή κίτρινη και 19 µε µεγάλη κίτρινη κηλίδα. Ποιοι 
είναι οι γονότυποι των γονέων και των απογόνων; Δύο φυτά µε λευκή κηλίδα διασταυρώθηκαν και 
έδωσαν 45 φυτά µε λευκή κηλίδα και 16 µε µεγάλη κίτρινη κηλίδα. Αν οι απόγονοι διασταυρωθούν 
µεταξύ τους είναι δυνατό να προκύψουν φυτά µε µικρή κίτρινη κηλίδα;  

24. Ένας άντρας µε µερική αχρωµατοψία στο κόκκινο και το πράσινο παντρεύεται µία γυναίκα 
φυσιολογική. Είναι δυνατόν να αποκτήσουν παιδί µε δαλτονισµό; 

25. Σε άτοµα του είδους Drosophila διασταυρώνουµε θηλυκό µε λευκά µάτια µε αρσενικό µε 
κόκκινα µάτια και παίρνουµε όλους τους θηλυκούς απογόνους µε κόκκινα µάτια και όλους τους 
αρσενικούς µε λευκά. Αν διασταυρώσουµε τα θηλυκά άτοµα της F1 γενιάς µε αρσενικά άτοµα της Ρ 
γενιάς, παίρνουµε στους αρσενικούς απογόνους τα µισά άτοµα µε κόκκινα και τα µισά µε λευκά 
µάτια, ενώ όλοι οι θηλυκοί απόγονοι έχουν κόκκινο χρώµα µατιών. Α. Πώς κληρονοµείται το χρώµα 
των µατιών;Β. Να γίνουν οι διασταυρώσεις που εξηγούν τα παραπάνω αποτελέσµατα. 

26. Στα ποντίκια, τα αρσενικά έχουν χρώµα τριχώµατος µαύρο ή καφέ και τα θηλυκά µαύρο, καφέ ή 
µαύρο-καφέ.Α. Αν αυτά τα χρώµατα ελέγχονται από φυλοσύνδετο γονίδιο πώς µπορούν να  
εξηγηθούν τα παραπάνω; Β. Ποιοι είναι οι αναµενόµενοι φαινότυποι µιας διασταύρωσης ενός καφέ 
θηλυκού µε ένα µαύρο αρσενικό; Γ. Ενός µαύρου θηλυκού µε ένα καφέ αρσενικό; Δ. Τα µισά 
θηλυκά µίας διασταύρωσης είναι µαύρο-καφέ και τα άλλα µισά µαύρα. Τα µισά αρσενικά είναι καφέ 
και τα µισά µαύρα. Ποιοι είναι οι φαινότυποι των γονέων;Ε. Σε άλλη διασταύρωση παράγονται ¼ 
καφέ αρσενικά, ¼ καφέ θηλυκά, ¼ µαύρα αρσενικά και ¼ µαύρο-καφέ θηλυκά. Ζητούνται οι 
φαινότυποι των γονέων. 

27. Διασταυρώνεται µία θηλυκή οµόζυγη δροσόφιλα που έχει άσπρα µάτια και κανονικά φτερά µε 
αρσενική οµόζυγη που έχει κόκκινα µάτια και ατροφικά φτερά. Το γονίδιο για τα άσπρα µάτια είναι 
υπολειπόµενο φυλοσύνδετο, ενώ το γονίδιο για τα ατροφικά φτερά είναι επίσης υπολειπόµενο αλλά 
βρίσκεται στο 2ο χρωµοσωµικό ζευγάρι. Να βρεθούν οι απόγονοι της F2 θυγατρικής γενιάς.   

28. Άντρας µε αχρωµατοψία στο κόκκινο και πράσινο χρώµα, του οποίου και οι δύο γονείς έχουν 
φυσιολογική όραση, παντρεύεται µία γυναίκα µε φυσιολογική όραση και αποκτούν κόρη µε 
φυσιολογική όραση. Η αδελφή του άντρα, ο οποίος έχει αχρωµατοψία,  παντρεύεται µε 
φυσιολογικό ως προς την όραση άντρα και αποκτούν 3 παιδιά: µια κόρη, ένα αγόρι και ένα αγόρι 
µε αχρωµατοψία (το µοναδικό από τα παιδία τους µε προβλήµατα στην όραση). Ποιοι είναι οι 
γονότυποι όλων των παραπάνω ατόµων; 

29. Μία γυναίκα µε κανονική όραση και οµάδα αίµατος Α απέκτησε 5 παιδιά: 1) γιο µε 
αχρωµατοψία στο κόκκινο και πράσινο χρώµα και Α οµάδα αίµατος, 2) γιο µε αχρωµατοψία, 
οµάδας Ο, 3) κανονική κόρη, οµάδας Ο, 4) κανονική κόρη, οµάδας Β, 5) Κόρη µε αχρωµατοψία, 
οµάδας Α. Ο πρώτος της σύζυγος ανήκει στην οµάδα ΑΒ και έχει αχρωµατοψία, ενώ ο δεύτερος 
στην οµάδα Α και έχει κανονική όραση. Ποιος είναι ο πιθανός πατέρας καθενός από τα 5 παιδιά; 

30. Στη δροσόφιλα το κανονικό χρώµα µατιών είναι το κόκκινο αλλά υπάρχουν και άτοµα µε καφέ 
χρώµα µατιών. Τα φτερά είναι, κανονικά, µακριά αλλά υπάρχουν και άτοµα µε κοντά φτερά. Μία 
θηλυκή δροσόφιλα από καθαρή φυλή µε καφέ µάτια και κοντά φτερά διασταυρώνεται µε µια 
αρσενική από καθαρή φυλή µε τους κανονικούς φαινοτύπους. Η F1 γενιά αποτελείται από κανονικά 
θηλυκά και αρσενικά µε κοντά φτερά. Στην F2 εµφανίζονται οι παρακάτω αναλογίες φαινοτύπων και 
για τα δύο φύλα: 3/8 κανονικά και για τα δύο χαρακτηριστικά, 3/8 µε κοντά φτερά και κόκκινα µάτια, 
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1/8 µε καφέ µάτια και µακριά φτερά και 1/8 µε καφέ µάτια και κοντά φτερά. Πώς κληρονοµούνται τα 
παραπάνω χαρακτηριστικά; Ποιοι είναι οι γονότυποι όλων των παραπάνω ατόµων; 

31. Άντρας µε αχρωµατοψία στο κόκκινο και πράσινο χρώµα παντρεύεται µε κανονική γυναίκα και 
αποκτούν ένα αγόρι µε αχρωµατοψία, ένα αγόρι αιµορροφιλικό και ένα υγιές κορίτσι. Το κορίτσι 
παντρεύεται µε κανονικό άντρα και αποκτούν αγόρι µε αχρωµατοψία. Α. Να σχεδιάσετε το 
γενεαλογικό δέντρο. Β. Να βρείτε το γονότυπο των δύο γυναικών του γενεαλογικού δέντρου. 

32. Από τη διασταύρωση ατόµων δροσόφιλας γεννήθηκαν 150 θηλυκά και 80 αρσενικά. Να 
εξηγηθεί το αποτέλεσµα.  

33. Δύο δροσόφιλες µε κόκκινα µάτια και µακριές πτέρυγες διασταυρώνονται και δίνουν: 

482 θηλυκά µε κόκκινα µάτια και µακριές πτέρυγες 

158 θηλυκά µε κόκκινα µάτια και ατροφικές πτέρυγες 

238 αρσενικά µε κόκκινα µάτια και µακριές πτέρυγες  

241 αρσενικά µε άσπρα µάτια και µακριές πτέρυγες 

80 αρσενικά µε κόκκινα µάτια και ατροφικές πτέρυγες 

82. αρσενικά µε άσπρα µάτια και ατροφικές πτέρυγες. 

Ποιος είναι ο γονότυπος των γονέων; 

34. Ο αλφισµός είναι η απουσία χρωστικής από το δέρµα, τα µάτια και τα µαλλιά. Το παρακάτω 
διάγραµµα αποτελεί το γενεαλογικό δέντρο µιας οικογένειας, άτοµα της οποίας έχουν 
κληρονοµήσει αυτό το γενετικό χαρακτηριστικό. 

 W  

α) Τι εννοούµε µε τη φράση ότι ο φαινότυπος είναι φυσιολογικός; β) Τι συµπεραίνετε από το 
γενεαλογικό δέντρο, το γονίδιο του αλφισµού είναι επικρατές ή υπολειπόµενο; γ) Να γράψετε τους 
πιθανούς γονότυπους όλων των µελών. δ) Εάν το άτοµο ΙΙΙ3 παντρευτεί κάποιο αλφικό άτοµο ποια 
είναι η πιθανότητα το 1ο τους παιδί να είναι αλφικό; 

35. Εξηγήστε αν το ακόλουθο γενεαλογικό δέντρο αναφέρεται στο γονίδιο: 

α) της κυστικής ίνωσης, β) της οικογενούς 
υπερχολησ τ ερολα ιµ ί α ς , γ ) τ η ς µ ερ ι κ ή ς 
αχρωµατοψίας στο πράσινο και στο κόκκινο. 
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35.  

Θέµατα Πανελληνίων Εξετάσεων 

ΘΕΜΑ Α 
1. Ο Mendel επέλεξε για τα πειράµατά του το µοσχοµπίζελο (Pisum sativum) επειδή: 
α. αναπτύσσεται δύσκολα β. δεν επιτρέπει την τεχνητή γονιµοποίηση  
γ. δίνει µεγάλο αριθµό απογόνων δ. δεν εµφανίζει µεγάλη ποικιλότητα. (2010b) 

2. Ο αλφισµός οφείλεται σε γονίδιο: α. αυτοσωµικό επικρατές.   β. φυλοσύνδετο επικρατές  
γ. αυτοσωµικό υπολειπόµενο   δ. φυλοσύνδετο υπολειπόµενο. (2012) 

3. Η ασθένεια της β-θαλασσαιµίας οφείλεται σε: α. υπολειπόµενο φυλοσύνδετο γονίδιο 
β. πολλαπλά αλληλόµορφα γονίδια. γ. επικρατές φυλοσύνδετο  δ. επικρατές αυτοσωµικό. (2013b) 

4. Η κυστική ίνωση κληρονοµείται ως: 
α. αυτοσωµικός επικρατής χαρακτήρας.      β. φυλοσύνδετος υπολειπόµενος χαρακτήρας   
γ. φυλοσύνδετος επικρατής χαρακτήρας.      δ. αυτοσωµικός υπολειπόµενος χαρακτήρας. (2015) 

5. Οι γονοτυπικές και φαινοτυπικές αναλογίες, για µια ιδιότητα που εξετάζουµε, είναι ίδιες:  
α. µόνο στις διασταυρώσεις όπου τα αλληλόµορφα γονίδια είναι µεταξύ τους ατελώς επικρατή  
β. µόνο στις διασταυρώσεις όπου τα αλληλόµορφα γονίδια είναι µεταξύ τους συνεπικρατή 
γ.τόσο στην περίπτωση όπου τα αλληλόµορφα γονίδια είναι µεταξύ τους ατελώς επικρατή, όσο και 
στην περίπτωση που είναι µεταξύ τους συνεπικρατή  
δ. µόνον όταν, τα άτοµα που διασταυρώνονται, είναι µεταξύ τους ετερόζυγα. (2016b) 

6. Έστω το παρακάτω γενεαλογικό δέντρο: 
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Ποιος από τους παρακάτω προγόνους αποκλείεται να έχει κληροδοτήσει στην ΙΙΙ 1 φυλετικό 
χρωµόσωµα;  
α. Ι 1.  β. Ι 2   γ. Ι 3   δ. Ι 4. (2017b) 

7. Δύο φυσιολογικά αυτοσωµικά οµόλογα χρωµοσώµατα: α.  παρουσιάζουν διαφορετικές 
αλληλουχίες DNA 
β.  έχουν το κεντροµερίδιό τους σε διαφορετικές θέσεις γ.  έχουν διαφορετικό µέγεθος δ.  ελέγχουν 
διαφορετικά χαρακτηριστικά. (2019) 

8. Ο αριθµός των αλληλόµορφων γονιδίων που είναι υπεύθυνα για τη σύνθεση του παράγοντα VIII 
και βρίσκονται σε έναν ανθρώπινο γαµέτη αρσενικού ατόµου είναι  
α. ένα.  β. κανένα.   γ. ένα ή κανένα. δ. δύο. (2021) 

9. Δύο φυσιολογικά οµόλογα χρωµοσώµατα  
α. έχουν το κεντροµερίδιό τους σε διαφορετικές θέσεις.   β. ελέγχουν διαφορετικά γνωρίσµατα.  
γ. παρουσιάζουν διαφορετικές αλληλουχίες.      δ. έχουν διαφορετικό µέγεθος. (2022)  

ΘΕΜΑ Β 
1. Ποιες προϋποθέσεις απαιτούνται για να εκδηλωθεί ένα φυλοσύνδετο υπολειπόµενο γνώρισµα 

στα αρσενικά και ποιες στα θηλυκά άτοµα; (2011b)  
2. Τι είναι αλληλόµορφα γονίδια (µονάδες 3), τι είναι πολλαπλά αλληλόµορφα γονίδια και τι  

συνεπικρατή γονίδια; (2012b) 
3. Ποια γονίδια ονοµάζονται αλληλόµορφα; (2015b) 
4. Να κάνετε την αντιστοίχιση: (2018b) 
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ƆƕƛƋ�1ƋƗ�ƗƉƏƍ¨ƆƗ  ƈŹ�ƋƐƉƕƋƗƍ�Ƒ�	�¨Ź�ƉƗƔƉƕƍƑ�Ƒ   

ƘƉƏƓƗ�1ƋƗ ƆƔƓ�6 ƗƉƏƍ¨ƉƗ 

ǼȆǹȃǹȁǾȆȉǿȀǼȈ�ȆǹȃǼȁȁǹǻǿȀǼȈ�ǼȄǼȉǹȈǼǿȈ 
īǯ�ȉǹȄǾȈ�ǾȂǼȇǾȈǿȅȊ�Ȁǹǿ��ǻǯ�ȉǹȄǾȈ�ǼȈȆǼȇǿȃȅȊ īǼȃǿȀȅȊ�ȁȊȀǼǿȅȊ 

ȆǹȇǹȈȀǼȊǾ 8 ȈǼȆȉǼȂǺȇǿȅȊ������- ǼȄǼȉǹǽȅȂǼȃȅ�ȂǹĬǾȂǹ� 
Ǻǿȅȁȅīǿǹ ȆȇȅȈǹȃǹȉȅȁǿȈȂȅȊ 

ȈȊȃȅȁȅ�ȈǼȁǿǻȍȃ��ǼȄǿ (6) 
ĬǼȂǹ�ǹ  
ȃĮ� ȖȡȐȥİĲİ� ıĲȠ� ĲİĲȡȐįȚȩ� ıĮȢ� ĲȠȞ� ĮȡȚșȝȩ� țĮșİȝȚȐȢ  Įʌȩ� ĲȚȢ� ʌĮȡĮțȐĲȦ� ȘȝȚĲİȜİȓȢ�
ʌȡȠĲȐıİȚȢ� ǹ�  ȑȦȢ  ǹ�  țĮȚ įȓʌȜĮ  ĲȠ� ȖȡȐȝȝĮ� ʌȠȣ� ĮȞĲȚıĲȠȚȤİȓ� ıĲȘ� ȜȑȟȘ� Ȓ� ıĲȘ�
ĳȡȐıȘ ,  Ș� ȠʌȠȓĮ� ıȣȝʌȜȘȡȫȞİȚ� ıȦıĲȐ� ĲȘȞ� ȘȝȚĲİȜȒ� ʌȡȩĲĮıȘ  Ȓ� ĮʌĮȞĲȐ� ıĲȘȞ�
İȡȫĲȘıȘ . 
ǹ��  Ǿ�ȖȠȞȚįȚĮțȒ�șİȡĮʌİȓĮ�İȓȞĮȚ�įȣȞĮĲȩȞ�ȞĮ�İĳĮȡȝȠıĲİȓ  
 Į�  ıĲȠ�ıȪȞįȡȠȝȠ�Down 
 ȕ�  ıĲȠȞ�țĮȡțȓȞȠ�ĲȠȣ�ʌĮȤȑȠȢ�İȞĲȑȡȠȣ  
 Ȗ�  ıĲȘȞ�ĮȚȝȠȡȡȠĳȚȜȓĮ�ǹ  
 į�  ıĲȘȞ�ȣʌİȡȤȠȜȘıĲİȡȠȜĮȚȝȓĮ . 

ȂȠȞȐįİȢ�5 
ǹ��  ǲıĲȦ�ĲȠ�ʌĮȡĮțȐĲȦ�ȖİȞİĮȜȠȖȚțȩ�įȑȞĲȡȠ : 

 
ȆȠȚȠȢ� Įʌȩ� ĲȠȣȢ� ʌĮȡĮțȐĲȦ� ʌȡȠȖȩȞȠȣȢ� ĮʌȠțȜİȓİĲĮȚ� ȞĮ� ȑȤİȚ� țȜȘȡȠįȠĲȒıİȚ�
ıĲȘȞ�ǿǿǿ  ��ĳȣȜİĲȚțȩ�ȤȡȦȝȩıȦȝĮ�  

 Į�  ǿ  1 
 ȕ�  ǿ  2 
 Ȗ�  ǿ 3 
 į�  ǿ 4. 

ȂȠȞȐįİȢ��  
ǹ��  ȆȩıĮ�ȖȠȞȓįȚĮ�ĲȘȢ�ȕ�ĮȜȣıȓįĮȢ�ĲȘȢ�HbA İțĳȡȐȗȠȞĲĮȚ�ıİ�ȑȞĮ�ȜİȝĳȠțȪĲĲĮȡȠ�  
 Į�  1 
 ȕ�  2 
 Ȗ . 4 

į�  0. 

ȂȠȞȐįİȢ�5 
ǹ��  ȉȠ�ȑȞȗȣȝȠ�EcȠRI ʌĮȡȐȖİĲĮȚ�Įʌȩ�ĲȘȞ�ȑțĳȡĮıȘ�ȖȠȞȚįȓȠȣ�ʌȠȣ   
 Į�  İȓȞĮȚ�ĮıȣȞİȤȑȢ  
 ȕ�  İȞĲȠʌȓȗİĲĮȚ�ıİ�țȣțȜȚțȩ�įȓțȜȦȞȠ  ȝȩȡȚȠ�DNA 
 Ȗ�  ȣʌȐȡȤİȚ�ıİ�ȩȜĮ�ĲĮ�ʌȡȠțĮȡȣȦĲȚțȐ  țĮȚ�İȣțĮȡȣȦĲȚțȐ  țȪĲĲĮȡĮ  
 į�  İȞĲȠʌȓȗİĲĮȚ�ĳȣıȚȠȜȠȖȚțȐ�ıİ�įȚʌȜȠİȚįȑȢ�țȪĲĲĮȡȠ .     

ȂȠȞȐįİȢ�5 

ǿ 
1 

1 

1 

2 3 4 

2 
ǿǿ 

ǿǿǿ 

ƆƕƛƋ�3ƋƗ�ƗƉƏƍ¨ƆƗ  ƈŹ�ƋƐƉƕƋƗƍ�Ƒ�	�¨Ź�ƉƗƔƉƕƍƑ�Ƒ   

ƘƉƏƓƗ�3ƋƗ ƆƔƓ�5 ƗƉƏƍ¨ƉƗ 

Ǻ��   ȃĮ�ĮȞĲȚıĲȠȚȤȓıİĲİ�ıȦıĲȐ�ĲȠȞ�țȐșİ�ĮȡȚșȝȩ�ĲȘȢ�ıĲȒȜȘȢ� ǿ ȝİ�ȑȞĮ�ȝȩȞȠ�ȖȡȐȝȝĮ�
ǹ�Ȓ�Ǻ�ĲȘȢ�ıĲȒȜȘȢ� ǿǿ ,  ȝİ�ȕȐıȘ�ĲȘȞ�ȠȝȠȚȩĲȘĲĮ�ĲȠȣ�ȝȚĲȠȤȠȞįȡȚĮțȠȪ  '1$�ĲȦȞ�
ĮĲȩȝȦȞ�ĲȘȢ�ıĲȒȜȘȢ� ǿ.  

 
ȈĲȒȜȘ�ǿ  ȈĲȒȜȘ�ǿǿ  

1. ȆĮĲȑȡĮȢ�țĮȚ�țȩȡȘ�ĲȠȣ 
ǹ��ǴįȚȠ�ȝȚĲȠȤȠȞįȡȚĮțȩ�DNA 2. ȆĮʌʌȠȪȢ�țĮȚ�İȖȖȠȞȒ�ĲȠȣ 

3. ȂȘĲȑȡĮ�țĮȚ�țȩȡȘ�ĲȘȢ 
4. ǹįİȜĳȩȢ�țĮȚ�ĮįİȜĳȒ�ĲȠȣ 

Ǻ��ǻȚĮĳȠȡİĲȚțȩ�ȝȚĲȠȤȠȞįȡȚĮțȩ�DNA 
5. ȆĮĲȑȡĮȢ�țĮȚ�ȖȚȩȢ�ĲȠȣ 
6. ȂȘĲȑȡĮ�țĮȚ�ȖȚȩȢ�ĲȘȢ 
7. ǹȖȩȡȚ�țĮȚ ĮįİȜĳȩȢ�ĲȘȢ�ȝȘĲȑȡĮȢ�ĲȠȣ 

 
 

ȂȠȞȐįİȢ�7 
 
ĬǼȂǹ�ī  
ȈĲȠ� ʌĮȡĮțȐĲȦ� ıȤȒȝĮ� �ȈȤȒȝĮ� ��� įȓȞİĲĮȚ� Ș� ĮȜȜȘȜȠȣȤȓĮ� ĲȝȒȝĮĲȠȢ� İȞȩȢ�
ĳȣıȚȠȜȠȖȚțȠȪ�ȖȠȞȚįȓȠȣ��ȉȠ�ĲȝȒȝĮ�ĮȣĲȩ�țȦįȚțȠʌȠȚİȓ�ȖȚĮ�ʌȑȞĲİ�ĮȝȚȞȠȟȑĮ�  

TTGTCCCGGGǹǹCAT-ȅǾ 
AACAGGGCCCTTGTA-ȅǾ 

ȈȤȒȝĮ�� 
ȂİĲȐ� Įʌȩ� ĲȘȞ� İʌȓįȡĮıȘ� ȝİĲĮȜȜĮȟȠȖȩȞȠȣ� ʌĮȡȐȖȠȞĲĮ� ʌȡȠȑțȣȥİ� Ș� ĮȜȜȘȜȠȣȤȓĮ�
ʌȠȣ�įȓȞİĲĮȚ�ıĲȠ�ȈȤȒȝĮ�����  

TTGTCCCGGGǹǹCAC-ȅǾ 
AACAGGGCCCTTGTG 

ȈȤȒȝĮ�2 

 
ī� .  ȃĮ� ĮȞĮĳȑȡİĲİ� ȠȞȠȝĮıĲȚțȐ� ĲȠ� İȓįȠȢ� ĲȘȢ� ȝİĲȐȜȜĮȟȘȢ� ʌȠȣ� ʌȡȠțȐȜİıİ� Ƞ�

ȝİĲĮȜȜĮȟȠȖȩȞȠȢ�ʌĮȡȐȖȠȞĲĮȢ��  
ȂȠȞȐįİȢ�1 

 
ī��  ȃĮ�įȚİȡİȣȞȒıİĲİ�ĲȚȢ�ʌȚșĮȞȑȢ�ıȣȞȑʌİȚİȢ�ʌȠȣ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ȑȤİȚ�Ș�ıȣȖțİțȡȚȝȑȞȘ�

ȝİĲȐȜȜĮȟȘ�ıĲȘ� įȠȝȒ� țĮȚ� ıĲȘ� ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ� ĲȘȢ�ʌȠȜȣʌİʌĲȚįȚțȒȢ� ĮȜȣıȓįĮȢ�ʌȠȣ�
țȦįȚțȠʌȠȚİȓĲĮȚ�Įʌȩ�ĲȠ�ĮȞĲȓıĲȠȚȤȠ�ȖȠȞȓįȚȠ��  

ȂȠȞȐįİȢ�12 
 

ȂȚĮ  ʌİȡȚȠȡȚıĲȚțȒ�İȞįȠȞȠȣțȜİȐıȘ�ĮȞĮȖȞȦȡȓȗİȚ�ĲȘȞ�ĮȜȜȘȜȠȣȤȓĮ�  

�¶-CCCGGG-�¶ 
�¶-GGGCCC-�¶  
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ΘΕΜΑ Γ 
1. Στο φυτό µοσχοµπίζελο το χρώµα των σπερµάτων µπορεί να είναι είτε κίτρινο είτε πράσινο, 

ενώ το ύψος του είναι είτε ψηλό είτε κοντό. Τα γονίδια που ελέγχουν τις παραπάνω ιδιότητες 
βρίσκονται σε διαφορετικά ζεύγη οµολόγων χρωµοσωµάτων. Εάν έχετε στη διάθεσή σας ένα 
ψηλό µοσχοµπίζελο µε κίτρινα σπέρµατα, να κάνετε τις κατάλληλες διασταυρώσεις που 
απαιτούνται για να βρείτε το γονότυπό του. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (2011) 

2. ∆ίνεται το παρακάτω γενεαλογικό δέντρο, όπου απεικονίζεται ο τρόπος µε τον οποίο 
κληρονοµείται µια µονογονιδιακή ασθένεια. 
Τα άτοµα ΙΙ2, ΙΙ3, ΙΙΙ3, και ΙV3 πάσχουν από την ασθένεια αυτή. Για όλα τα παρακάτω 
ερωτήµατα να µη ληφθεί υπόψη η περίπτωση µετάλλαξης. Με βάση τα δεδοµένα του 
γενεαλογικού δένδρου να εξηγήσετε τον τρόπο µε τον οποίο κληρονοµείται η ασθένεια.  

Να προσδιορίσετε την πιθανότητα το ζευγάρι ΙΙΙ1 , III2  
να αποκτήσει αγόρι που θα πάσχει (µονάδα 1). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας  
Αν τα άτοµα Ι1 και Ι4 πάσχουν από µια ασθένεια που  
οφείλεται σε γονίδιο µιτοχονδριακού DNA, να αναφέρετε ποια άτοµα του γενεαλογικού δένδρου 
θα κληρονοµήσουν το γονίδιο αυτό (µονάδες 2). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 
4). (2012) 

3. Σε ένα είδος εντόµου το χρώµα των µατιών µπορεί να είναι είτε κόκκινο είτε άσπρο, ενώ το 
µέγεθος των φτερών είτε φυσιολογικό είτε ατροφικό. Τα παραπάνω χαρακτηριστικά οφείλονται σε 
γονίδια που εδράζονται σε διαφορετικά χρωµοσώµατα. Στο έντοµο αυτό, το φύλο καθορίζεται όπως 
και στον άνθρωπο. Τα γονίδια για το κόκκινο χρώµα µατιών και το φυσιολογικό µέγεθος φτερών 
είναι επικρατή και το γονίδιο του µεγέθους των φτερών είναι αυτοσωµικό. Από τη διασταύρωση δύο 
εντόµων προέκυψαν 800 απόγονοι µε τις παρακάτω αναλογίες:  

Γ1. Να γράψετε τους γονοτύπους των γονέων όσον αφορά το µέγεθος των φτερών. Να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Γ2. Με βάση τις αναλογίες των απογόνων της συγκεκριµένης 
διασταύρωσης να διερευνήσετε τους πιθανούς τρόπους κληρονόµησης του χαρακτήρα για το 
χρώµα των µατιών και να γράψετε τους πιθανούς γονοτύπους των γονέων. Να αιτιολογήσετε την 
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ƵƤ ƤƲƴƨƯƬƭƟ ƠƸƱƶƯ ƠƯƤ ƛ ƭƤƬ ƠƯƤ Ɯ ƸƲƺ�ƽƴƺ�Ƥ (ƛƜ). 
ƑƤ �ƪ ƮƪƷƫƨƢ ƶ�ƽƹƪ ƪ �ƨƲƢ�Ƶƺƴƪ �ƨƵƟƮƮƤưƪƳ . 

ƐƱƯƟƧƨƳ 5 
 
¨ƢƯƨƵƤƬ ƵƱ �ƤƲƤƭƟƵƺ ƦƨƯƨƤƮƱƦƬƭƽ ƧƠƯƵƲƱ, ƽ�Ʊƶ 
Ƥ�ƨƬƭƱƯƢƩƨƵƤƬ Ʊ ƵƲƽ�ƱƳ �ƨ ƵƱƯ Ʊ�ƱƢƱ ƭƮƪƲƱƯƱ�ƨƢƵƤƬ �ƬƤ 
�ƱƯƱƦƱƯƬƧƬƤƭơ ƤƴƫƠƯƨƬƤ . 
ƘƤ ƟƵƱ�Ƥ ƍƍ2, ƍƍ3, ƍƍƍ3, ƭƤƬ ƍV3 �ƟƴƸƱƶƯ Ƥ�ƽ ƵƪƯ ƤƴƫƠƯƨƬƤ 
ƤƶƵơ . ƈƬƤ ƽƮƤ ƵƤ �ƤƲƤƭƟƵƺ ƨƲƺƵơ�ƤƵƤ ƯƤ �ƪ ƮƪƷƫƨƢ ƶ�ƽƹƪ 
ƪ �ƨƲƢ�Ƶƺƴƪ �ƨƵƟƮƮƤưƪƳ .  
 

3

ƍV

1 2

ƍ

1 2 3 4

ƍƍ

1 2 3 4

ƍƍƍ

1 2 3 4

 
 
ƈ2. Ɛƨ ƥƟƴƪ ƵƤ ƧƨƧƱ�ƠƯƤ ƵƱƶ ƦƨƯƨƤƮƱƦƬƭƱƾ ƧƠƯƧƲƱƶ ƯƤ 

ƨưƪƦơƴƨƵƨ ƵƱƯ ƵƲƽ�Ʊ �ƨ ƵƱƯ Ʊ�ƱƢƱ ƭƮƪƲƱƯƱ�ƨƢƵƤƬ ƪ 
ƤƴƫƠƯƨƬƤ . 

 ƐƱƯƟƧƨƳ 6 
ƈ3. ƑƤ �ƲƱƴƧƬƱƲƢƴƨƵƨ ƵƪƯ �ƬƫƤƯƽƵƪƵƤ ƵƱ ƩƨƶƦƟƲƬ ƍƍƍ1 , III2  

ƯƤ Ƥ�ƱƭƵơƴƨƬ ƤƦƽƲƬ �Ʊƶ ƫƤ �ƟƴƸƨƬ (�ƱƯƟƧƤ 1). 
ƑƤ ƤƬƵƬƱƮƱƦơƴƨƵƨ ƵƪƯ Ƥ�ƟƯƵƪƴơ ƴƤƳ (�ƱƯƟƧƨƳ 7). 

ƐƱƯƟƧƨƳ 8 
 
ƈ4. ƆƯ ƵƤ ƟƵƱ�Ƥ ƍ1  ƭƤƬ ƍ4 �ƟƴƸƱƶƯ Ƥ�ƽ �ƬƤ ƤƴƫƠƯƨƬƤ �Ʊƶ 

ƱƷƨƢƮƨƵƤƬ ƴƨ ƦƱƯƢƧƬƱ �ƬƵƱƸƱƯƧƲƬƤƭƱƾ DNA, ƯƤ 

ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

 
ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 

Α5. Το  σύνδρομο  φωνή  της γάτας (cri-du-chat) οφείλεται   
 α . σε  έλλειψη  ενός τμήματος χρωμοσώματος  
 β . σε  γονιδιακή μετάλλαξη  
 γ . σε  έλλειψη  ενός χρωμοσώματος   
 δ . σε  διπλασιασμό  ενός  χρωμοσωμικού τμήματος  

Μονάδες  5 

ΘΕΜΑ Β 
 
Β1. Να περιγράψετε τη διαδικασία που εφαρμόστηκε για πρώτη φορά το 1990 

στη γονιδιακή θεραπεία της ανεπάρκειας του ανοσοποιητικού συστήματος, η 
οποία οφείλεται στην έλλειψη του ενζύμου απαμινάση της αδενοσίνης (ADA). 

Μονάδες  8 
Β2. Να  περιγράψετε  τη  μέθοδο της μικροέγχυσης. 

Μονάδες  6 
Β3. Ποιες  πληροφορίες  περιέχει  το  μιτοχονδριακό  DNA και γιατί  τα 

μιτοχόνδρια  χαρακτηρίζονται  ως  ημιαυτόνομα  οργανίδια ;  
Μονάδες  6 

Β4. Γιατί ο γενετικός κώδικας χαρακτηρίζεται ως εκφυλισμένος; 
Μονάδες  5 

ΘΕΜΑ Γ  

Σε  ένα είδος  εντόμου  το  χρώμα  των  ματιών μπορεί  να  είναι  είτε  κόκκινο είτε 
άσπρο ,  ενώ  το  μέγεθος  των  φτερών  είτε φυσιολογικό  είτε ατροφικό .  Τα  
παραπάνω  χαρακτηριστικά  οφείλονται  σε  γονίδια  που εδράζονται  σε  
διαφορετικά  χρωμοσώματα . Στο  έντομο  αυτό,  το  φύλο  καθορίζεται  όπως  και  
στον  άνθρωπο.  Τα  γονίδια  για το κόκκινο χρώμα  ματιών  και  το  φυσιολογικό 
μέγεθος  φτερών  είναι  επικρατή  και  το  γονίδιο  του μεγέθους  των  φτερών  είναι  
αυτοσωμικό .  Από  τη  διασταύρωση  δύο  εντόμων  προέκυψαν  800 απόγονοι  με  τις 
παρακάτω  αναλογίες:  

  150 θηλυκά  με  φυσιολογικά  φτερά και κόκκινα μάτια  
  150  αρσενικά  με  φυσιολογικά  φτερά και κόκκινα μάτια  
  150  θηλυκά  με  φυσιολογικά  φτερά και άσπρα  μάτια   
  150 αρσενικά  με  φυσιολογικά  φτερά και άσπρα  μάτια  
   50 θηλυκά  με  ατροφικά  φτερά  και κόκκινα μάτια   
   50  αρσενικά  με  ατροφικά  φτερά  και κόκκινα μάτια   
   50  θηλυκά  με  ατροφικά  φτερά  και άσπρα  μάτια  
   50  αρσενικά  με  ατροφικά  φτερά  και άσπρα  μάτια  

 
Γ1. Να γράψετε τους γονοτύπους των γονέων όσον αφορά το μέγεθος των 

φτερών (μονάδες 2). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 4). 
Μονάδες  6 



Βιολογία Γ΄ Υγείας
απάντησή σας Γ3. Μερικές φορές οι φαινοτυπικές αναλογίες των απογόνων δεν είναι αυτές που 
αναµένονται από τους νόµους του Mendel. Να αναφέρετε ονοµαστικά πέντε τέτοιες περιπτώσεις. 
(2013) 

4. Από τη διασταύρωση δύο ατόµων ενός είδους εντόµων γεννήθηκαν 1000 αρσενικά και 1004 
θηλυκά άτοµα. Οι µισοί θηλυκοί απόγονοι είχαν µαύρο χρώµα σώµατος, ενώ οι άλλοι µισοί 
ασπρόµαυρο χρώµα. Οι µισοί αρσενικοί απόγονοι είχαν µαύρο χρώµα σώµατος, ενώ οι άλλοι µισοί 
είχαν άσπρο χρώµα. Να εξηγήσετε τον τρόπο κληρονόµησης του χαρακτηριστικού αυτού. Να 
γράψετε τους γονότυπους των γονέων και να κάνετε τη διασταύρωση. Στα έντοµα αυτά το φύλο 
καθορίζεται όπως και στον άνθρωπο. (2013b) 

5. Από δύο γονείς που πάσχουν µόνο από την κληρονοµική ασθένεια Ι γεννιέται κορίτσι που δεν 
πάσχει από την κληρονοµική ασθένεια Ι, αλλά πάσχει από την κληρονοµική ασθένεια ΙΙ. Να 
εξηγήσετε τον τρόπο κληρονοµικότητας της ασθένειας Ι, να εξηγήσετε τον τρόπο κληρονοµικότητας 
της ασθένειας ΙΙ και να γράψετε τους γονότυπους των γονέων. Τα γονίδια που καθορίζουν τις 
ασθένειες Ι και ΙΙ βρίσκονται σε διαφορετικά ζεύγη οµόλογων χρωµοσωµάτων. (2013b) 

6. Στο παρακάτω γενεαλογικό δέντρο µελετάται ο τρόπος κληρονόµησης µιας µονογονιδιακής 
ασθένειας. Να διερευνήσετε τον τρόπο κληρονόµησης της ασθένειας. Να γράψετε τις πιθανές 
διασταυρώσεις µεταξύ των ατόµων Ι1 και Ι2 που οδηγούν στο αποτέλεσµα αυτό (2013b) 

 
7. Το παρακάτω γενεαλογικό δένδρο απεικονίζει τον τρόπο κληρονόµησης µιας µονογονιδιακής 
ασθένειας σε µια οικογένεια, η οποία οφείλεται σε µετάλλαξη ενός γονιδίου. Σε κάθε περίπτωση 
ισχύει ο πρώτος νόµος του Μέντελ. Γ1. Να διερευνήσετε εάν η ασθένεια αυτή οφείλεται σε 

επικρατές ή σε υπολειπόµενο γονίδιο. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας, είτε περιγραφικά είτε 
µε διασταυρώσεις. Γ2. Να προσδιορίσετε εάν η ασθένεια αυτή κληρονοµείται ως αυτοσωµικός ή ως 
φυλοσύνδετος χαρακτήρας. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας, είτε περιγραφικά είτε µε 
διασταυρώσεις. Γ3. Να γράψετε τους πιθανούς γονότυπους των ατόµων II1, II2, II3 και II4,  
µε βάση τα δεδοµένα του παραπάνω γενεαλογικού δένδρου. Γ4. Τα άτοµα II1, II2 και II4 θέλουν να 
γνωρίζουν εάν είναι φορείς του παθολογικού αλληλόµορφου γονιδίου. Για το σκοπό αυτό, τα άτοµα 
II1, II2, II3 και II4 υποβλήθηκαν σε ανάλυση του γενετικού τους υλικού µε τη χρήση ιχνηθετηµένου 
ανιχνευτή. Ο ανιχνευτής υβριδοποιεί το µεταλλαγµένο αλληλόµορφο γονίδιο. Τα αποτελέσµατα της 
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ĬǼȂǹ ī 

ȉȠ  ʌĮȡĮțȐĲȦ  ȖİȞİĮȜȠȖȚțȩ įȑȞįȡȠ  ĮʌİȚțȠȞȓȗİȚ  ĲȠȞ  ĲȡȩʌȠ  țȜȘȡȠȞȩȝȘıȘȢ  ȝȚĮȢ 
ȝȠȞȠȖȠȞȚįȚĮțȒȢ  ĮıșȑȞİȚĮȢ  ıİ  ȝȚĮ  ȠȚțȠȖȑȞİȚĮ , Ș  ȠʌȠȓĮ  ȠĳİȓȜİĲĮȚ  ıİ  ȝİĲȐȜȜĮȟȘ 
İȞȩȢ  ȖȠȞȚįȓȠȣ. Ȉİ țȐșİ ʌİȡȓʌĲȦıȘ ȚıȤȪİȚ  Ƞ ʌȡȫĲȠȢ  ȞȩȝȠȢ  ĲȠȣ ȂȑȞĲİȜ. 

 

ī1. ȃĮ įȚİȡİȣȞȒıİĲİ İȐȞ Ș ĮıșȑȞİȚĮ ĮȣĲȒ ȠĳİȓȜİĲĮȚ ıİ İʌȚțȡĮĲȑȢ Ȓ ıİ 
ȣʌȠȜİȚʌȩȝİȞȠ ȖȠȞȓįȚȠ. ȃĮ ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ ĲȘȞ ĮʌȐȞĲȘıȒ ıĮȢ, İȓĲİ ʌİȡȚȖȡĮĳȚțȐ 
İȓĲİ ȝİ įȚĮıĲĮȣȡȫıİȚȢ. 

ȂȠȞȐįİȢ 4 

ī2. ȃĮ  ʌȡȠıįȚȠȡȓıİĲİ  İȐȞ  Ș ĮıșȑȞİȚĮ  ĮȣĲȒ  țȜȘȡȠȞȠȝİȓĲĮȚ  ȦȢ  ĮȣĲȠıȦȝȚțȩȢ  Ȓ  
ȦȢ  ĳȣȜȠıȪȞįİĲȠȢ ȤĮȡĮțĲȒȡĮȢ . ȃĮ ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ ĲȘȞ ĮʌȐȞĲȘıȒ ıĮȢ, İȓĲİ 
ʌİȡȚȖȡĮĳȚțȐ İȓĲİ ȝİ įȚĮıĲĮȣȡȫıİȚȢ. 

ȂȠȞȐįİȢ 6  

ī3. ȃĮ  ȖȡȐȥİĲİ  ĲȠȣȢ  ʌȚșĮȞȠȪȢ  ȖȠȞȩĲȣʌȠȣȢ  ĲȦȞ  ĮĲȩȝȦȞ  I I 1,  I I 2,  I I 3  țĮȚ  I I 4, 
ȝİ  ȕȐıȘ ĲĮ  įİįȠȝȑȞĮ ĲȠȣ ʌĮȡĮʌȐȞȦ ȖİȞİĮȜȠȖȚțȠȪ įȑȞįȡȠȣ . 

ȂȠȞȐįİȢ 3  

ī4. ȉĮ  ȐĲȠȝĮ I I 1 ,  I I 2  țĮȚ  I I 4   șȑȜȠȣȞ ȞĮ  ȖȞȦȡȓȗȠȣȞ  İȐȞ İȓȞĮȚ  ĳȠȡİȓȢ  ĲȠȣ 
ʌĮșȠȜȠȖȚțȠȪ  ĮȜȜȘȜȩȝȠȡĳȠȣ  ȖȠȞȚįȓȠȣ .  īȚĮ  ĲȠ ıțȠʌȩ  ĮȣĲȩ ,  ĲĮ ȐĲȠȝĮ  I I 1, 
I I 2,  I I 3  țĮȚ  I I 4   ȣʌȠȕȜȒșȘțĮȞ ıİ  ĮȞȐȜȣıȘ ĲȠȣ ȖİȞİĲȚțȠȪ  ĲȠȣȢ ȣȜȚțȠȪ  ȝİ  
ĲȘ  ȤȡȒıȘ  ȚȤȞȘșİĲȘȝȑȞȠȣ ĮȞȚȤȞİȣĲȒ .  ȅ  ĮȞȚȤȞİȣĲȒȢ  ȣȕȡȚįȠʌȠȚİȓ  ĲȠ 
ȝİĲĮȜȜĮȖȝȑȞȠ  ĮȜȜȘȜȩȝȠȡĳȠ  ȖȠȞȓįȚȠ.  ȉĮ  ĮʌȠĲİȜȑıȝĮĲĮ  ĲȘȢ ĮȞȐȜȣıȘȢ  
ʌĮȡȠȣıȚȐȗȠȞĲĮȚ  ıĲȠȞ  ʌĮȡĮțȐĲȦ ʌȓȞĮțĮ 

 
Ȃİ  ȕȐıȘ  ĲĮ  įİįȠȝȑȞĮ  ĲȠȣ ʌȓȞĮțĮ  ȞĮ  ʌȡȠıįȚȠȡȓıİĲİ  ĲȠȣȢ  ȖȠȞȩĲȣʌȠȣȢ  ĲȦȞ  
ĮĲȩȝȦȞ I I 1  țĮȚ I I 2 . (ȝȠȞȐįİȢ 2)  
ȃĮ ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ ĲȘȞ ĮʌȐȞĲȘıȒ ıĮȢ. (ȝȠȞȐįİȢ 4) 

ȂȠȞȐįİȢ 6  

ǹȇȋǾ  3ǾȈ  ȈǼȁǿǻǹȈ  – īǯ ǾȂǼȇǾȈǿȍȃ   

 
 
 
ī3. ȈĲȠ  ʌĮȡĮțȐĲȦ  ȖİȞİĮȜȠȖȚțȩ  įȑȞĲȡȠ  ȝİȜİĲȐĲĮȚ  Ƞ  ĲȡȩʌȠȢ  țȜȘȡȠȞȩȝȘıȘȢ  ȝȚĮȢ 

ȝȠȞȠȖȠȞȚįȚĮțȒȢ ĮıșȑȞİȚĮȢ. 

2 3

1

ǿ

ǿǿ

ǿǿǿ

1 2

1

 
ȃĮ  įȚİȡİȣȞȒıİĲİ  ĲȠȞ  ĲȡȩʌȠ  țȜȘȡȠȞȩȝȘıȘȢ  ĲȘȢ ĮıșȑȞİȚĮȢ  (ȝȠȞȐįİȢ  4). ȃĮ  
ȖȡȐȥİĲİ  ĲȚȢ ʌȚșĮȞȑȢ  įȚĮıĲĮȣȡȫıİȚȢ  ȝİĲĮȟȪ ĲȦȞ  ĮĲȩȝȦȞ  ǿ1  țĮȚ ǿ2  ʌȠȣ  ȠįȘȖȠȪȞ  
ıĲȠ  ĮʌȠĲȑȜİıȝĮ  ĮȣĲȩ  (ȝȠȞȐįİȢ  3). 

ȂȠȞȐįİȢ  7  

ĬǼȂǹ ǻ 
 
ǻȓȞİĲĮȚ  ĲȠ  ʌĮȡĮțȐĲȦ  ĲȝȒȝĮ  įȓțȜȦȞȠȣ  ȝȠȡȓȠȣ  DNA, ĲȠ  ȠʌȠȓȠ  ʌİȡȚȑȤİȚ  ȑȞĮ 
ıȣȞİȤȑȢ ȖȠȞȓįȚȠ.  
 

ıȘȝİȓȠ 1 ıȘȝİȓȠ 2
 

  TACATATTCAATGTTCTGGCATTGGATTATACC 

 

ıȘȝİȓȠ 2ıȘȝİȓȠ 1

 ATGTATAAGTTACAAGACCGTAACCTAATATGG 
 
 
 

ǻȓȞİĲĮȚ , İʌȓıȘȢ, Ƞ ȣʌȠțȚȞȘĲȒȢ  ĲȠȣ ʌĮȡĮʌȐȞȦ ȖȠȞȚįȓȠȣ .  

5’-TATAA-3’ 
3’-ATATT-5’ 

 
ǻ1. ȃĮ ȖȡȐȥİĲİ ĲȠ ʌĮȡĮʌȐȞȦ ĲȝȒȝĮ įȓțȜȦȞȠȣ ȝȠȡȓȠȣ DNA, ıȘȝİȚȫȞȠȞĲĮȢ ĲȠȞ 

ʌȡȠıĮȞĮĲȠȜȚıȝȩ ĲȦȞ ĮȜȣıȓįȦȞ. 
ȂȠȞȐįİȢ 2 

 
ǻ2. ȃĮ  ȖȡȐȥİĲİ  ĲȠ  mRNA ʌȠȣ  ʌȡȠțȪʌĲİȚ  Įʌȩ  ĲȘ ȝİĲĮȖȡĮĳȒ  ĲȠȣ ʌĮȡĮʌȐȞȦ  

ȖȠȞȚįȓȠȣ , ıȘȝİȚȫȞȠȞĲĮȢ ĲȠȞ  ʌȡȠıĮȞĮĲȠȜȚıȝȩ  ĲȠȣ (ȝȠȞȐįİȢ  2). ȃĮ 
ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ ĲȘȞ ĮʌȐȞĲȘıȒ ıĮȢ (ȝȠȞȐįİȢ 6). 

ȂȠȞȐįİȢ 8 

ȉǼȁȅȈ  3ǾȈ  ǹȆȅ 4 ȈǼȁǿǻǼȈ  



Βιολογία Γ΄ Υγείας
ανάλυσης παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα. Γ5. Με βάση τα δεδοµένα του πίνακα να 
προσδιορίσετε τους γονότυπους των ατόµων II1 και II2. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

(2014) 

8. Σε ένα είδος τρωκτικού το χρώµα της τρίχας µπορεί να είναι άσπρο, ασπροκίτρινο και κίτρινο. 
Επίσης, το µέγεθος των αυτιών µπορεί να είναι µεγάλο ή µικρό. Τα παραπάνω χαρακτηριστικά 
ελέγχονται από γονίδια που εδράζονται σε διαφορετικά ζεύγη οµόλογων χρωµοσωµάτων. Για το 
χαρακτηριστικό του χρώµατος της τρίχας, από συνεχείς διασταυρώσεις ενός αρσενικού ατόµου µε 
το ίδιο θηλυκό, προκύπτουν στην πρώτη θυγατρική γενιά οι εξής απόγονοι σε αναλογία 1:1:1:1 
θηλυκά άσπρα, θηλυκά ασπροκίτρινα, αρσενικά άσπρα και αρσενικά κίτρινα. Γ1.  Με ποιο τρόπο 
κληρονοµείται το χαρακτηριστικό του χρώµατος της τρίχας σε αυτό το είδος; Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας. Γ2.  Να γράψετε τους γονότυπους των απογόνων της πρώτης θυγατρικής γενιάς  
ως προς το χαρακτηριστικό του χρώµατος της τρίχας.  
 
Για το χαρακτηριστικό του σχήµατος των αυτιών, από συνεχείς διασταυρώσεις του αρχικού 
αρσενικού ατόµου µε το ίδιο θηλυκό, προκύπτουν απόγονοι στην πρώτη θυγατρική γενιά µε µικρά 
και µεγάλα αυτιά σε ίση αναλογία. Γ3. Με ποιο τρόπο κληρονοµείται το χαρακτηριστικό του 
σχήµατος των αυτιών; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Γ4.  Να γράψετε τους γονότυπους των 
απογόνων ως προς το χαρακτηριστικό του σχήµατος των αυτιών. Γ5.  Να γράψετε τους πιθανούς 
γονότυπους και ως προς τα δύο χαρακτηριστικά του αρχικού αρσενικού ατόµου και του θηλυκού 
που διασταυρώθηκαν µεταξύ τους. (2014b) 

9. Σε ένα είδος εντόµου ένα γονίδιο είναι υπεύθυνο για την παραγωγή του ενζύµου Α, ενώ το 
αλληλόµορφό του δεν παράγει το ένζυµο Α. Ένα άλλο γονίδιο καθορίζει το χαρακτήρα «ανοιχτό 
χρώµα σώµατος», ενώ το αλληλόµορφό του καθορίζει το «σκούρο χρώµα σώµατος».  
Διασταυρώνεται ένα θηλυκό έντοµο που παράγει το ένζυµο Α και έχει ανοιχτό χρώµα σώµατος µε 
ένα αρσενικό έντοµο που παράγει το ένζυµο Α και έχει ανοιχτό χρώµα σώµατος. Από τη 
διασταύρωση προκύπτουν:           
600 θηλυκοί απόγονοι που παράγουν το ένζυµο Α και έχουν ανοιχτό χρώµα σώµατος,   
300 αρσενικοί απόγονοι που παράγουν το ένζυµο Α και έχουν σκούρο χρώµα σώµατος και  
300 αρσενικοί απόγονοι που παράγουν το ένζυµο Α και έχουν ανοιχτό χρώµα σώµατος.   

Δίνονται: Για τον τρόπο κληρονόµησης των δύο χαρακτήρων ισχύει ο 2
ος 
νόµος του Mendel. Για τη 

σύνθεση του ενζύµου Α, τα άτοµα που διασταυρώθηκαν είναι ετερόζυγα. Το έντοµο είναι διπλοειδής 
ευκαρυωτικός οργανισµός και το φύλο του  
καθορίζεται όπως στον άνθρωπο.  
Να γράψετε τον τρόπο µε τον οποίο κληρονοµείται το γονίδιο που δεν παράγει το ένζυµο Α  . Να 
γράψετε τον τρόπο µε τον οποίο κληρονοµείται το γονίδιο που καθορίζει το ανοιχτό χρώµα 
σώµατος .Να αιτιολογήσετε τον τρόπο κληρονόµησης των παραπάνω χαρακτήρων, κάνοντας την 
κατάλληλη διασταύρωση ή τις κατάλληλες διασταυρώσεις. Δεν απαιτείται η διατύπωση των νόµων 
του Mendel. (2015) 
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ƆƕƛƋ 3ƋƗ ƗƉƏƍ¨ƆƗ – ƈŹ ƋƐƉƕƋƗƍ�Ƒ  

 
ƘƉƏƓƗ 3ƋƗ ƆƔƓ 5 ƗƉƏƍ¨ƉƗ 

 

ĬǼȂǹ ī 

ȉȠ  ʌĮȡĮțȐĲȦ  ȖİȞİĮȜȠȖȚțȩ įȑȞįȡȠ  ĮʌİȚțȠȞȓȗİȚ  ĲȠȞ  ĲȡȩʌȠ  țȜȘȡȠȞȩȝȘıȘȢ  ȝȚĮȢ 
ȝȠȞȠȖȠȞȚįȚĮțȒȢ  ĮıșȑȞİȚĮȢ  ıİ  ȝȚĮ  ȠȚțȠȖȑȞİȚĮ , Ș  ȠʌȠȓĮ  ȠĳİȓȜİĲĮȚ  ıİ  ȝİĲȐȜȜĮȟȘ 
İȞȩȢ  ȖȠȞȚįȓȠȣ. Ȉİ țȐșİ ʌİȡȓʌĲȦıȘ ȚıȤȪİȚ  Ƞ ʌȡȫĲȠȢ  ȞȩȝȠȢ  ĲȠȣ ȂȑȞĲİȜ. 

 

ī1. ȃĮ įȚİȡİȣȞȒıİĲİ İȐȞ Ș ĮıșȑȞİȚĮ ĮȣĲȒ ȠĳİȓȜİĲĮȚ ıİ İʌȚțȡĮĲȑȢ Ȓ ıİ 
ȣʌȠȜİȚʌȩȝİȞȠ ȖȠȞȓįȚȠ. ȃĮ ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ ĲȘȞ ĮʌȐȞĲȘıȒ ıĮȢ, İȓĲİ ʌİȡȚȖȡĮĳȚțȐ 
İȓĲİ ȝİ įȚĮıĲĮȣȡȫıİȚȢ. 

ȂȠȞȐįİȢ  4 

ī2. ȃĮ  ʌȡȠıįȚȠȡȓıİĲİ  İȐȞ  Ș ĮıșȑȞİȚĮ  ĮȣĲȒ  țȜȘȡȠȞȠȝİȓĲĮȚ  ȦȢ  ĮȣĲȠıȦȝȚțȩȢ  Ȓ  
ȦȢ  ĳȣȜȠıȪȞįİĲȠȢ ȤĮȡĮțĲȒȡĮȢ . ȃĮ ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ ĲȘȞ ĮʌȐȞĲȘıȒ ıĮȢ, İȓĲİ 
ʌİȡȚȖȡĮĳȚțȐ İȓĲİ ȝİ įȚĮıĲĮȣȡȫıİȚȢ. 

ȂȠȞȐįİȢ  6  

ī3. ȃĮ  ȖȡȐȥİĲİ  ĲȠȣȢ  ʌȚșĮȞȠȪȢ  ȖȠȞȩĲȣʌȠȣȢ  ĲȦȞ  ĮĲȩȝȦȞ  I I 1,  I I 2,  I I 3  țĮȚ  I I 4, 
ȝİ  ȕȐıȘ ĲĮ  įİįȠȝȑȞĮ ĲȠȣ ʌĮȡĮʌȐȞȦ ȖİȞİĮȜȠȖȚțȠȪ įȑȞįȡȠȣ . 

ȂȠȞȐįİȢ  3  

ī4. ȉĮ  ȐĲȠȝĮ I I 1 ,  I I 2  țĮȚ  I I 4   șȑȜȠȣȞ ȞĮ  ȖȞȦȡȓȗȠȣȞ  İȐȞ İȓȞĮȚ  ĳȠȡİȓȢ  ĲȠȣ 
ʌĮșȠȜȠȖȚțȠȪ  ĮȜȜȘȜȩȝȠȡĳȠȣ  ȖȠȞȚįȓȠȣ .  īȚĮ  ĲȠ ıțȠʌȩ  ĮȣĲȩ ,  ĲĮ ȐĲȠȝĮ  I I 1, 
I I 2,  I I 3  țĮȚ  I I 4   ȣʌȠȕȜȒșȘțĮȞ ıİ  ĮȞȐȜȣıȘ ĲȠȣ ȖİȞİĲȚțȠȪ  ĲȠȣȢ ȣȜȚțȠȪ  ȝİ  
ĲȘ  ȤȡȒıȘ  ȚȤȞȘșİĲȘȝȑȞȠȣ ĮȞȚȤȞİȣĲȒ .  ȅ  ĮȞȚȤȞİȣĲȒȢ  ȣȕȡȚįȠʌȠȚİȓ  ĲȠ 
ȝİĲĮȜȜĮȖȝȑȞȠ  ĮȜȜȘȜȩȝȠȡĳȠ  ȖȠȞȓįȚȠ.  ȉĮ  ĮʌȠĲİȜȑıȝĮĲĮ  ĲȘȢ ĮȞȐȜȣıȘȢ  
ʌĮȡȠȣıȚȐȗȠȞĲĮȚ  ıĲȠȞ  ʌĮȡĮțȐĲȦ ʌȓȞĮțĮ 

 
Ȃİ  ȕȐıȘ  ĲĮ  įİįȠȝȑȞĮ  ĲȠȣ ʌȓȞĮțĮ  ȞĮ  ʌȡȠıįȚȠȡȓıİĲİ  ĲȠȣȢ  ȖȠȞȩĲȣʌȠȣȢ  ĲȦȞ  
ĮĲȩȝȦȞ I I 1  țĮȚ I I 2 . (ȝȠȞȐįİȢ 2)  
ȃĮ ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ ĲȘȞ ĮʌȐȞĲȘıȒ ıĮȢ. (ȝȠȞȐįİȢ 4) 

ȂȠȞȐįİȢ  6  



Βιολογία Γ΄ Υγείας
 
10. Στην εικόνα 1 υπάρχουν τέσσερα γενεαλογικά δέντρα (1, 2, 3, 4) στα οποία απεικονίζεται ο 
τρόπος κληρονόµησης τεσσάρων διαφορετικών χαρακτήρων του ανθρώπου. Στο γενεαλογικό 
δέντρο 1, ο χαρακτήρας που µελετάται, είναι οι οµάδες αίµατος (Α, Β, ΑΒ και Ο). Οι υπόλοιποι τρεις 
χαρακτήρες που µελετώνται, είναι: η ασθένεια της οικογενούς υπερχοληστερολαιµίας, η 
αιµορροφιλία Α και ο αλφισµός.  

Με βάση τα στοιχεία που υπάρχουν στην εικόνα 1: Γ1.  Να γράψετε στο τετράδιό σας τον γόνοτυπο 
του ατόµου Ι1 που βρίσκεται στο γενεαλογικό δέντρο 1 και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Γ2. 
 Να αντιστοιχίσετε τους τρεις υπόλοιπους χαρακτήρες που µελετώνται (οικογενής 
υπερχοληστερολαιµία, αιµορροφιλία Α και αλφισµός) µε τα υπόλοιπα τρία γενεαλογικά δέντρα (2, 3 
και 4), γράφοντας, δίπλα από το καθένα γενεαλογικό δέντρο, τον χαρακτήρα που του αντιστοιχεί. 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτηµα Γ2. (2016) 

11. Διασταυρώθηκαν δύο άτοµα ενός είδους εντόµου µε κεραίες ενδιάµεσου µήκους και 
προέκυψαν 161 άτοµα µε κεραίες ενδιάµεσου µήκους και 79 άτοµα µε κεραίες κανονικού µήκους. 
Σε µία άλλη διασταύρωση, ενός ατόµου του ίδιου είδους εντόµου που είχε κεραίες ενδιάµεσου 
µήκους µε ένα άτοµο µε κεραίες κανονικού µήκους, προέκυψαν 121 άτοµα µε κεραίες κανονικού 
µήκους και 119 άτοµα µε κεραίες ενδιάµεσου µήκους. Με δεδοµένο ότι δεν έγινε κάποια µετάλλαξη, 
να εξηγήσετε τα αποτελέσµατα των διασταυρώσεων αυτών, γράφοντας τις αντίστοιχες 
διασταυρώσεις. (2016b) 

12. Σε ένα συγκεκριµένο πληθυσµό τρωκτικών παρατηρήθηκαν τρεις διαφορετικοί φαινότυποι 
όσον αφορά το χρώµα του τριχώµατος: καστανό, γκρι και µαύρο. Πραγµατοποιήθηκαν τυχαίες 
διασταυρώσεις µεταξύ των τρωκτικών και τα αποτελέσµατα εµφανίζονται στον παρακάτω πίνακα:  

α. Πώς κληρονοµείται το χρώµα τριχώµατος στα συγκεκριµένα τρωκτικά; β. Ποιοι γονότυποι 
αντιστοιχούν σε κάθε φαινότυπο; γ. Ποιοι είναι οι φαινότυποι των γονέων από τη διασταύρωση των 
οποίων προέκυψαν 1 µαύρος, 1 καστανός και 1 γκρι απόγονος; Να σηµειωθεί ότι: i) τα 
αναφερόµενα γονίδια εδράζονται σε αυτοσωµικά χρωµοσώµατα ii) ο αριθµός απογόνων είναι 
µεγάλος και επιτρέπει τη στατιστική επεξεργασία iii) δεν λαµβάνεται υπόψη η περίπτωση 
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ƆƕƛƋ  3ƋƗ  ƗƉƏƍ¨ƆƗ  – ƑƉƓ  & ƔƆƏƆƍƓ  ƗƙƗƘƋƐƆ  – ƈŹ  ƋƐƉƕƋƗƍ�Ƒ   

 
ƘƉƏƓƗ 3ƋƗ ƆƔƓ 5 ƗƉƏƍ¨ƉƗ 

ĬǼȂǹ ī 
ȈĲȘȞ  İȚțȩȞĮ  1  ȣʌȐȡȤȠȣȞ  ĲȑııİȡĮ  ȖİȞİĮȜȠȖȚțȐ  įȑȞĲȡĮ  (1, 2, 3, 4) ıĲĮ ȠʌȠȓĮ  
ĮʌİȚțȠȞȓȗİĲĮȚ  Ƞ ĲȡȩʌȠȢ  țȜȘȡȠȞȩȝȘıȘȢ  ĲİııȐȡȦȞ  įȚĮĳȠȡİĲȚțȫȞ  ȤĮȡĮțĲȒȡȦȞ  ĲȠȣ 
ĮȞșȡȫʌȠȣ .  ȈĲȠ  ȖİȞİĮȜȠȖȚțȩ  įȑȞĲȡȠ 1, Ƞ  ȤĮȡĮțĲȒȡĮȢ ʌȠȣ  ȝİȜİĲȐĲĮȚ ,  İȓȞĮȚ  ȠȚ 
ȠȝȐįİȢ  ĮȓȝĮĲȠȢ  (ǹ, Ǻ,  ǹǺ  țĮȚ ȅ). ȅȚ  ȣʌȩȜȠȚʌȠȚ  ĲȡİȚȢ ȤĮȡĮțĲȒȡİȢ  ʌȠȣ  
ȝİȜİĲȫȞĲĮȚ , İȓȞĮȚ :  Ș  ĮıșȑȞİȚĮ ĲȘȢ ȠȚțȠȖİȞȠȪȢ  ȣʌİȡȤȠȜȘıĲİȡȠȜĮȚȝȓĮȢ , Ș  
ĮȚȝȠȡȡȠĳȚȜȓĮ  ǹ țĮȚ Ƞ ĮȜĳȚıȝȩȢ . 
  

 
 

ǼȚțȩȞĮ  1 
 

Ȃİ ȕȐıȘ  ĲĮ ıĲȠȚȤİȓĮ  ʌȠȣ ȣʌȐȡȤȠȣȞ  ıĲȘȞ İȚțȩȞĮ  1: 
 

ī1. ȃĮ  ȖȡȐȥİĲİ  ıĲȠ  ĲİĲȡȐįȚȩ  ıĮȢ ĲȠȞ  ȖȩȞȠĲȣʌȠ  ĲȠȣ ĮĲȩȝȠȣ  ǿ1 ʌȠȣ  ȕȡȓıțİĲĮȚ  
ıĲȠ  ȖİȞİĮȜȠȖȚțȩ  įȑȞĲȡȠ  1 (ȝȠȞȐįĮ  1) țĮȚ  ȞĮ  ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ  ĲȘȞ  ĮʌȐȞĲȘıȒ  
ıĮȢ (ȝȠȞȐįİȢ 3). 

ȂȠȞȐįİȢ  4 
 
ī2. ȃĮ  ĮȞĲȚıĲȠȚȤȓıİĲİ ĲȠȣȢ  ĲȡİȚȢ  ȣʌȩȜȠȚʌȠȣȢ  ȤĮȡĮțĲȒȡİȢ  ʌȠȣ  ȝİȜİĲȫȞĲĮȚ  

(ȠȚțȠȖİȞȒȢ  ȣʌİȡȤȠȜȘıĲİȡȠȜĮȚȝȓĮ , ĮȚȝȠȡȡȠĳȚȜȓĮ  ǹ țĮȚ  ĮȜĳȚıȝȩȢ) ȝİ  ĲĮ  
ȣʌȩȜȠȚʌĮ  ĲȡȓĮ  ȖİȞİĮȜȠȖȚțȐ  įȑȞĲȡĮ  (2, 3 țĮȚ 4), ȖȡȐĳȠȞĲĮȢ,  įȓʌȜĮ  Įʌȩ  ĲȠ  
țĮșȑȞĮ  ȖİȞİĮȜȠȖȚțȩ  įȑȞĲȡȠ, ĲȠȞ  ȤĮȡĮțĲȒȡĮ  ʌȠȣ  ĲȠȣ ĮȞĲȚıĲȠȚȤİȓ .  

 
ȂȠȞȐįİȢ  3 

ī3. ȃĮ  ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ ĲȘȞ  ĮʌȐȞĲȘıȒ  ıĮȢ ıĲȠ  İȡȫĲȘȝĮ  ī2.  

          ȂȠȞȐįİȢ  6 

ī4. ȉȠ  ȝȩȡȚȠ DNA İȞȩȢ  ȕĮțĲȘȡȓȠȣ ĮʌȠĲİȜİȓĲĮȚ  Įʌȩ  2 x 105 ȗİȪȖȘ ȕȐıİȦȞ ʌȠȣ  
ʌİȡȚȑȤȠȣȞ  ĲȠ  ȝȘ  ȡĮįȚİȞİȡȖȩ  ȚıȩĲȠʌȠ  ĲȠȣ ĳȦıĳȩȡȠȣ .  ȉȠ  ȕĮțĲȒȡȚȠ  ĮȣĲȩ 
ĲȠʌȠșİĲİȓĲĮȚ  țĮȚ  ʌȠȜȜĮʌȜĮıȚȐȗİĲĮȚ  ıİ  șȡİʌĲȚțȩ  ȣȜȚțȩ  ʌȠȣ  ʌİȡȚȑȤİȚ  
ĮʌȠțȜİȚıĲȚțȐ  ȦȢ  ʌȘȖȒ  ĳȦıĳȩȡȠȣ  ȡĮįȚİȞİȡȖȩ  32P, țĮȚ  ȣĳȓıĲĮĲĮȚ  ʌȑȞĲİ 
įȚĮįȠȤȚțȑȢ  įȚĮȚȡȑıİȚȢ.  ȅ  ĮȡȚșȝȩȢ  ĲȦȞ  ȞȠȣțȜİȠĲȚįȓȦȞ,  ʌȠȣ  șĮ  ʌİȡȚȑȤȠȣȞ  ĲȠ  
ȝȘ  ȡĮįȚİȞİȡȖȩ  ȚıȩĲȠʌȠ  ĲȠȣ ĳȦıĳȩȡȠȣ  ıĲȠ  ĲȑȜȠȢ  ĲȦȞ  ʌȑȞĲİ  įȚĮȚȡȑıİȦȞ,  șĮ 
İȓȞĮȚ : 
Į) 0  
ȕ) 4 x 105 
Ȗ) 2 x 105  

 
ȃĮ  ȖȡȐȥİĲİ  ĲȘ  ıȦıĲȒ  ĮʌȐȞĲȘıȘ  (ȝȠȞȐįİȢ  2) țĮȚ  ȞĮ  ĲȘȞ  ĮȚĲȚȠȜȠȖȒıİĲİ 
(ȝȠȞȐįİȢ 4).  

(ȃĮ  șİȦȡȒıİĲİ  ȩĲȚ  įİȞ  ȑȤȠȣȞ  ıȣȝȕİȓ  ȝİĲĮȜȜȐȟİȚȢ  Ȓ  ĮȞĲĮȜȜĮȖȒ  ȖİȞİĲȚțȠȪ  ȣȜȚțȠȪ). 

ȂȠȞȐįİȢ  6 

ƆƕƛƋ�3ƋƗ�ƗƉƏƍ¨ƆƗ  ƈŹ�ƋƐƉƕƋƗƍ�Ƒ�	�¨Ź�ƉƗƔƉƕƍƑ�Ƒ   

ƘƉƏƓƗ�3ƋƗ ƆƔƓ�6 ƗƉƏƍ¨ƉƗ 

ȂȠȞȐįİȢ�5 
 

Ǻ3.  ȃĮ�ĮȞĮĳȑȡİĲİ� ĲȠȣȢ�ȝȘȤĮȞȚıȝȠȪȢ�ȡȪșȝȚıȘȢ� ĲȘȢ� ȖȠȞȚįȚĮțȒȢ� ȑțĳȡĮıȘȢ�ıİ� ȩȜĮ�
ĲĮ� İʌȓʌİįĮ� ʌȠȣ� ĮțȠȜȠȣșȠȪȞ� ĲȘ� ȝİĲĮȖȡĮĳȒ� ȝȑȤȡȚ� ĲȠ� ʌȡȦĲİȧȞȚțȩ� ȝȩȡȚȠ� ȞĮ�
ȖȓȞİȚ�ȕȚȠȜȠȖȚțȐ�ȜİȚĲȠȣȡȖȚțȩ��  

ȂȠȞȐįİȢ�6 
 
Ǻ4. ȃĮ�ʌİȡȚȖȡȐȥİĲİ�ĲȘ�įȚĮįȚțĮıȓĮ�ıȤȘȝĮĲȚıȝȠȪ�İȞȩȢ�ȝȠȡȓȠȣ� tRNA.  

ȂȠȞȐįİȢ�6 
 
 
ĬǼȂǹ�ī  
ī� . Ȉİ� ȑȞĮ  ıȣȖțİțȡȚȝȑȞȠ� ʌȜȘșȣıȝȩ� ĲȡȦțĲȚțȫȞ� ʌĮȡĮĲȘȡȒșȘțĮȞ� ĲȡİȚȢ�

įȚĮĳȠȡİĲȚțȠȓ� ĳĮȚȞȩĲȣʌȠȚ� ȩıȠȞ� ĮĳȠȡȐ� ĲȠ� ȤȡȫȝĮ� ĲȠȣ� ĲȡȚȤȫȝĮĲȠȢ�� țĮıĲĮȞȩ��
ȖțȡȚ� țĮȚ� ȝĮȪȡȠ�� ȆȡĮȖȝĮĲȠʌȠȚȒșȘțĮȞ� ĲȣȤĮȓİȢ� įȚĮıĲĮȣȡȫıİȚȢ� ȝİĲĮȟȪ� ĲȦȞ�
ĲȡȦțĲȚțȫȞ�țĮȚ�ĲĮ�ĮʌȠĲİȜȑıȝĮĲĮ�İȝĳĮȞȓȗȠȞĲĮȚ�ıĲȠȞ�ʌĮȡĮțȐĲȦ�ʌȓȞĮțĮ�  

P ȖİȞȚȐ�ĲȡȦțĲȚțȫȞ  ĭĮȚȞȩĲȣʌȠȚ�ĮʌȠȖȩȞȦȞ  
ȖțȡȚ�9 ȖțȡȚ  �����ȖțȡȚ   
țĮıĲĮȞȩ�9  țĮıĲĮȞȩ  100% țĮıĲĮȞȩ  
țĮıĲĮȞȩ�9  țĮıĲĮȞȩ  75% țĮıĲĮȞȩ�țĮȚ�25% ȖțȡȚ  
ȝĮȪȡȠ�9 ȝĮȪȡȠ 100% ȝĮȪȡȠ 
ȝĮȪȡȠ�9 ȝĮȪȡȠ 75% ȝĮȪȡȠ�țĮȚ�25% țĮıĲĮȞȩ  
ȝĮȪȡȠ�9 ȝĮȪȡȠ 75% ȝĮȪȡȠ�țĮȚ�25% ȖțȡȚ  

 Į�  ȆȫȢ� țȜȘȡȠȞȠȝİȓĲĮȚ� ĲȠ� ȤȡȫȝĮ� ĲȡȚȤȫȝĮĲȠȢ� ıĲĮ� ıȣȖțİțȡȚȝȑȞĮ�
ĲȡȦțĲȚțȐ�  �ȝȠȞȐįİȢ�6) 

 ȕ�  ȆȠȚȠȚ�ȖȠȞȩĲȣʌȠȚ�ĮȞĲȚıĲȠȚȤȠȪȞ�ıİ�țȐșİ�ĳĮȚȞȩĲȣʌȠ ; �ȝȠȞȐįİȢ���  
 Ȗ�  ȆȠȚȠȚ� İȓȞĮȚ� ȠȚ� ĳĮȚȞȩĲȣʌȠȚ� ĲȦȞ� ȖȠȞȑȦȞ� Įʌȩ� ĲȘ� įȚĮıĲĮȪȡȦıȘ� ĲȦȞ�

ȠʌȠȓȦȞ� ʌȡȠȑțȣȥĮȞ� �� ȝĮȪȡȠȢ�� �� țĮıĲĮȞȩȢ� țĮȚ� �� ȖțȡȚ� ĮʌȩȖȠȞȠȢ�  
�ȝȠȞȐįİȢ�5) 

 
ȃĮ� ıȘȝİȚȦșİȓ� ȩĲȚ : i)  ĲĮ� ĮȞĮĳİȡȩȝİȞĮ� ȖȠȞȓįȚĮ� İįȡȐȗȠȞĲĮȚ� ıİ� ĮȣĲȠıȦȝȚțȐ�
ȤȡȦȝȠıȫȝĮĲĮ  i i)  Ƞ� ĮȡȚșȝȩȢ� ĮʌȠȖȩȞȦȞ� İȓȞĮȚ� ȝİȖȐȜȠȢ� țĮȚ� İʌȚĲȡȑʌİȚ� ĲȘ�
ıĲĮĲȚıĲȚțȒ� İʌİȟİȡȖĮıȓĮ  i i i )  įİȞ� ȜĮȝȕȐȞİĲĮȚ� ȣʌȩȥȘ� Ș� ʌİȡȓʌĲȦıȘ  
ȝİĲȐȜȜĮȟȘȢ��  

ȂȠȞȐįİȢ�17 
 
ī�� ȂİȡȚțȑȢ� ĳȠȡȑȢ� İȓȞĮȚ� įȣȞĮĲȩȞ� ȞĮ� ıȣȝȕİȓ� ȝȘ� įȚĮȤȦȡȚıȝȩȢ� ȤȡȦȝȠıȦȝȐĲȦȞ�

ıİ� ȑȞĮȞ ĳȣıȚȠȜȠȖȚțȩ� ȖȠȞȑĮ , ʌȠȣ� șĮ� ȑȤİȚ� ȦȢ� ĮʌȠĲȑȜİıȝĮ� ȑȞĮȞ�
ĮȞİȣʌȜȠİȚįȚțȩ� ĮʌȩȖȠȞȠ�� ȈȣȤȞȐ� Ƞ� ĳĮȚȞȩĲȣʌȠȢ� ĲȠȣ� ȝȘ� ĳȣıȚȠȜȠȖȚțȠȪ�
ĮʌȠȖȩȞȠȣ�İʌȚĲȡȑʌİȚ�ıĲȠȣȢ�ȖİȞİĲȚıĲȑȢ�ȞĮ�ʌȡȠıįȚȠȡȓıȠȣȞ�ıİ�ʌȠȚȠ�ȖȠȞȑĮ�țĮȚ�
țĮĲȐ�ĲȘ�įȚȐȡțİȚĮ�ʌȠȚĮȢ�ȝİȚȦĲȚțȒȢ�įȚĮȓȡİıȘȢ�ıȣȞȑȕȘ Ƞ�ȝȘ�įȚĮȤȦȡȚıȝȩȢ�  
Ȉİ� ȝȓĮ� ȠȚțȠȖȑȞİȚĮ� ʌȠȣ� țĮȚ� ȠȚ� įȣȠ� ȖȠȞİȓȢ� ȑȤȠȣȞ� ĳȣıȚȠȜȠȖȚțȩ� įȚʌȜȠİȚįȒ�
țĮȡȣȩĲȣʌȠ ,  Ƞ  ȐȞįȡĮȢ� ʌĮȡȠȣıȚȐȗİȚ� ȑȜȜİȚȥȘ� ĲȠȣ� İȞȗȪȝȠȣ� ǹ� ȜȩȖȦ� ĲȠȣ� ȩĲȚ�
İȓȞĮȚ� ȠȝȩȗȣȖȠȢ� ȖȚĮ� ĲȠ� ȣʌȠȜİȚʌȩȝİȞȠ  ȖȠȞȓįȚȠ� ʌȠȣ� țȦįȚțȠʌȠȚİȓ� ĲȠ� ȑȞȗȣȝȠ�
ĮȣĲȩ.  ȉȠ�ȖȠȞȓįȚȠ�İȞĲȠʌȓȗİĲĮȚ�ıĲȠ�ȤȡȦȝȩıȦȝĮ��1. Ǿ�ȖȣȞĮȓțĮ�ĲȠȣ ,  ʌȠȣ�İȓȞĮȚ�
İĲİȡȩȗȣȖȘ�  ʌĮȡȐȖİȚ� ���� ȝȠȞȐįİȢ� ĲȠȣ� İȞȗȪȝȠȣ� ǹ� ȅ� ȖȚȠȢ� ĲȠȣȢ� ȑȤİȚ�
ıȪȞįȡȠȝȠ�Down țĮȚ�ʌĮȡȐȖİȚ�����ȝȠȞȐįİȢ�ĲȠȣ�İȞȗȪȝȠȣ  ǹ. 



Βιολογία Γ΄ Υγείας
µετάλλαξης. Σε ποιον γονέα συνέβη ο µη διαχωρισµός και σε ποια µειωτική διαίρεση; Να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (2017b) 

13. Σε ένα είδος εντόµου το σώµα του µπορεί να έχει έναν από τους εξής χρωµατισµούς: κίτρινο 
χρώµα, άσπρο χρώµα και µαύρο χρώµα. Στο ίδιο έντοµο ένα γονίδιο είναι υπεύθυνο για τη 
σύνθεση της πρωτεΐνης Α, ενώ το µεταλλαγµένο αλληλόµορφό του δεν συνθέτει την πρωτεΐνη 
αυτή. Διασταυρώνονται θηλυκά άτοµα µε κίτρινο χρώµα σώµατος που παράγουν την πρωτεΐνη Α, 
µε αρσενικά άτοµα µε µαύρο χρώµα σώµατος που παράγουν την πρωτεΐνη Α και γεννήθηκαν οι 
εξής απόγονοι:  

80 θηλυκά άτοµα µε κίτρινο χρώµα σώµατος που παράγουν την πρωτεΐνη Α 
40 θηλυκά άτοµα µε µαύρο χρώµα σώµατος που παράγουν την πρωτεΐνη Α 
40 θηλυκά άτοµα µε άσπρο χρώµα σώµατος που παράγουν την πρωτεΐνη Α 
40 αρσενικά άτοµα µε κίτρινο χρώµα σώµατος που παράγουν την πρωτεΐνη Α 
20 αρσενικά άτοµα µε µαύρο χρώµα σώµατος που παράγουν την πρωτεΐνη Α και     
20 αρσενικά άτοµα µε άσπρο χρώµα σώµατος που παράγουν την πρωτεΐνη Α.  

Γ1.  Να βρείτε τον τρόπο κληρονόµησης των δύο χαρακτήρων και να αιτιολογήσετε την απάντησή 
σας. Να γράψετε τους γονότυπους των γονέων. 

Δίνεται ότι για τα παραπάνω χαρακτηριστικά ισχύει ο 2
ος 

νόµος του Mendel. Δεν απαιτείται η 
διατύπωση των νόµων του Mendel.  
Γ2.  Ένα άλλο χαρακτηριστικό στο έντοµο αυτό είναι το µήκος των κεραιών. Το αλληλόµορφο που 
ελέγχει το µεγάλο µήκος κεραιών είναι επικρατές, ενώ αυτό που ελέγχει το µικρό µήκος είναι 
υπολειπόµενο. Διαθέτουµε δύο αµιγείς πληθυσµούς, ο ένας µε µεγάλες κεραίες και ο άλλος µε 
µικρές κεραίες. Πώς θα διαπιστώσετε αν το γονίδιο είναι αυτοσωµικό ή φυλοσύνδετο, 
πραγµατοποιώντας την κατάλληλη ή τις κατάλληλες διασταυρώσεις; (2019) 

14. Ο Γιάννης και η Μαρία έχουν φυσιολογική όραση και αποκτούν µια κόρη την Ελένη και έναν γιο, 
τον Μάνο, οι οποίοι έχουν φυσιολογική όραση. Σε µια άλλη οικογένεια ο Κώστας πάσχει από 
αχρωµατοψία στο πράσινο-κόκκινο ενώ η γυναίκα του Μάρθα έχει φυσιολογική όραση. Το ζευγάρι 
αποκτά µια κόρη, την Βαρβάρα, και έναν γιο, τον Πέτρο, που έχουν επίσης φυσιολογική όραση. Ο 
Μάνος και η Βαρβάρα παντρεύονται και αποκτούν ένα αγόρι, τον Γιώργο, που έχει φυσιολογική 
όραση και µια κόρη, την Αλεξία, που πάσχει από αχρωµατοψία. Γ1. Να σχεδιάσετε το γενεαλογικό 
δέντρο.  Γ2. Να γράψετε έναν πιθανό γονότυπο της Αλεξίας και να αιτιολογήσετε την απάντησή 
σας (2021b).  

15. Σε έναν πληθυσµό τρωκτικών το χρώµα τριχώµατος µπορεί να είναι καφέ, µαύρο ή λευκό. 
Όταν διασταυρώνονται καφέ τρωκτικά µεταξύ τους, προκύπτουν πάντα αποκλειστικά είτε καφέ 
τρωκτικά και µαύρα τρωκτικά είτε καφέ τρωκτικά και λευκά τρωκτικά. Όταν διασταυρώνονται µαύρα 
τρωκτικά µεταξύ τους προκύπτουν είτε όλα µαύρα είτε µαύρα και λευκά µε αναλογία 1:1 είτε µαύρα 
και λευκά µε αναλογία 3:1. Γ3.  Να γράψετε τους γονότυπους των φαινοτύπων καφέ, µαύρο και 
λευκό. Να αιτιολογήσετε το αποτέλεσµα των διασταυρώσεων των καφέ τρωκτικών µεταξύ τους   και 
το αποτέλεσµα των διασταυρώσεων των µαύρων τρωκτικών µεταξύ τους (2021b).  

ΘΕΜΑ Δ 
1. Υγιής άντρας παντρεύτηκε µε υγιή γυναίκα και απέκτησαν ένα αγόρι µε αχρωµατοψία στο 
κόκκινο και το πράσινο χρώµα, ένα κορίτσι που πάσχει από δρεπανοκυτταρική αναιµία και 
περιµένουν το τρίτο παιδί τους. α. Να προσδιορίσετε τους γονότυπους των γονέων και να 
εξηγήσετε την απάντησή σας. β.  Να προσδιορίσετε τους πιθανούς γονότυπους των παιδιών τους 
και να εξηγήσετε την απάντησή σας. γ.  Να υπολογίσετε την πιθανότητα το τρίτο παιδί να έχει 

�13
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φυσιολογικό φαινότυπο. Να εξηγήσετε την απάντησή σας κάνοντας ή την απαιτούµενη 
διασταύρωση ή τις απαιτούµενες διασταυρώσεις. (2010) 

2. ∆ίνεται το παρακάτω γενεαλογικό δέντρο 

W  
  

στο οποίο τα άτοµα Ι1 και ΙΙ1, ΙΙ2, ΙΙ3, ΙΙ4, ΙΙ5, ΙΙ6, πάσχουν από µονογονιδιακή ασθένεια.  

α.  Να προσδιορίσετε όλους τους πιθανούς γονότυπους των γονέων στο παραπάνω γενεαλογικό 
δέντρο. β. Να προσδιορίσετε όλους τους πιθανούς γονότυπους  όλων των παιδιών στο παραπάνω 
γενεαλογικό δέντρο. γ. Να κάνετε τις κατάλληλες διασταυρώσεις και να αιτιολογήσετε τις 
απαντήσεις σας. Να µην εξετασθεί η περίπτωση φυλοσύνδετου επικρατούς γονιδίου. (2010b) 

3. Σε ένα είδος ποντικών, το γονίδιο που προσδίδει το µαύρο χρώµα τριχώµατος επικρατεί του 
λευκού και το γονίδιο που ευθύνεται για την µακριά ουρά επικρατεί του γονιδίου που ευθύνεται για 
την κοντή ουρά. Tο φύλο στους ποντικούς καθορίζεται όπως στον άνθρωπο και τα γονίδια που 
ελέγχουν τα δύο χαρακτηριστικά βρίσκονται σε διαφορετικά ζεύγη οµόλογων χρωµοσωµάτων. Από 
αλλεπάλληλες διασταυρώσεις του ίδιου µαύρου θηλυκού ποντικού µε µακριά ουρά µε τον ίδιο 
άσπρο αρσενικό µε κοντή ουρά προέκυψαν: 31 αρσενικά µαύρα µε µακριά ουρά 32 αρσενικά 
άσπρα µε κοντή ουρά 31 αρσενικά µαύρα µε κοντή ουρά 29 αρσενικά άσπρα µε µακριά ουρά 30 
θηλυκά µαύρα µε µακριά ουρά 31 θηλυκά άσπρα µε µακριά ουρά 29 θηλυκά µαύρα µε κοντή ουρά 
30 θηλυκά άσπρα µε κοντή ουρά α. Να διερευνηθεί και να προσδιοριστεί ο τρόπος κληρονόµησης 
των γονιδίων. Να γράψετε τους πιθανούς γονότυπους του θηλυκού γονέα. Να δώσετε τις 
αντίστοιχες διασταυρώσεις. Δεν απαιτείται η διατύπωση των νόµων του Mendel. (2018) 

4. Σε ένα είδος ποντικιού, εµφανίζονται τρεις φαινότυποι, ο Α, ο Β και ο Γ, για το «είδος 
τριχώµατος». Από συνεχείς διασταυρώσεις δύο ποντικιών γεννήθηκε ένας µεγάλος αριθµός 
απογόνων. Οι απόγονοι αυτοί καταµετρήθηκαν όσον αφορά το «είδος τριχώµατος» και 
καταγράφηκε η αναλογία 50% για τον φαινότυπο Α, 25% για τον φαινότυπο Β και 25% για τον 
φαινότυπο Γ.  Επισηµαίνεται ότι το «είδος τριχώµατος» είναι µονογονιδιακός χαρακτήρας και ότι το 
φύλο στα ποντίκια καθορίζεται όπως στον άνθρωπο.  
Δ1. Με βάση τους πιθανούς τύπους κληρονόµησης του χαρακτήρα «είδος τριχώµατος» να γράψετε 
τους γονοτύπους των ατόµων που διασταυρώθηκαν σε κάθε µία περίπτωση. Να γράψετε τις 
αντίστοιχες διασταυρώσεις.   

Στο ίδιο είδος ποντικιού ένα ζεύγος αλληλοµόρφων γονιδίων καθορίζει τη σύνθεση ή όχι του 
ενζύµου Ε2. Το αλληλόµορφο Α συνθέτει το ένζυµο Ε2 που επιτρέπει την αποτύπωση χρωστικής 
στο τρίχωµα, ενώ το µεταλλαγµένο αλληλόµορφό του α ευθύνεται για τη µη σύνθεση του ενζύµου 
Ε2 και προκαλεί αλφισµό.  

ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

Γ2. Να βρείτε τον αριθμό των αμινοξέων από τα οποία θα 
αποτελείται το ένζυμο μετά τη μετάφραση του 
παραπάνω mRNA (μονάδες 2) και να δικαιολογήσετε 
την απάντησή σας με βάση τις ιδιότητες του γενετικού 
κώδικα (μονάδες 8). 

Μονάδες 10 
 
Γ3. Να εξηγήσετε ποιο θα είναι το αποτέλεσμα στη 

λειτουργία του ενζύμου, αν συμβεί γονιδιακή 
μετάλλαξη, η οποία θα προκαλέσει έλλειψη του 
δεύτερου νουκλεοτιδίου στο δεύτερο κωδικόνιο του 
γονιδίου . 

Μονάδες 8 
ΘΕΜΑ ∆ 

∆ίνεται το παρακάτω γενεαλογικό δέντρο  

 
 
στο οποίο τα άτομα Ι1 και ΙΙ1, ΙΙ2, ΙΙ3, ΙΙ4, ΙΙ5, ΙΙ6, πάσχουν 
από μονογονιδιακή ασθένεια . 

∆1. Να προσδιορίσετε όλους τους πιθανούς γονότυπους των 
γονέων στο παραπάνω γενεαλογικό δέντρο . 

Μονάδες 7  

∆2. Να προσδιορίσετε όλους τους πιθανούς γονότυπους 
όλων των παιδιών στο παραπάνω γενεαλογικό δέντρο . 

Μονάδες 4 

∆3. Να κάνετε τις κατάλληλες διασταυρώσεις και να 
αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας . 

Μονάδες 14 

Σημείωση: Να μην εξετασθεί η περίπτωση φυλοσύνδετου επικρατούς 
γονιδίου. 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 
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Βιολογία Γ΄ Υγείας
Το ένζυµο Ε2 συµµετέχει στην ίδια µεταβολική οδό µε το ένζυµο Ε1 που µετατρέπει τη 
φαινυλαλανίνη σε τυροσίνη, όπως φαίνεται στο σχήµα 4. Να θεωρήσετε ότι το µονοπάτι αυτό 
αποτελεί τη µοναδική µεταβολική οδό σύνθεσης της µελανίνης.  

Το αλληλόµορφο Φ συνθέτει το ένζυµο Ε1, ενώ το µεταλλαγµένο αλληλόµορφό του φ ευθύνεται για 
τη µη σύνθεση του ενζύµου Ε1.  

Διασταυρώνουµε δύο φυσιολογικά ποντίκια ετερόζυγα και για τους δύο χαρακτήρες.  

Δ2. Να βρείτε τις φαινοτυπικές αναλογίες των απογόνων, αιτιολογώντας τις απαντήσεις σας, α) αν 
τα ποντίκια δεν προσλαµβάνουν καθόλου τυροσίνη µε τη διατροφή τους και β) αν προσλαµβάνουν 
την απαραίτητη ποσότητα τυροσίνης µε τη διατροφή τους. Επισηµαίνεται ότι: τα ζεύγη των 
γονιδίων βρίσκονται σε διαφορετικά χρωµοσώµατα. (2019b) 

5. Σε ένα είδος εντόµου τα φτερά είναι είτε κανονικά είτε ατροφικά και οι κεραίες είτε µικρές είτε 
µεγάλες.Διασταυρώνεται ένα αρσενικό έντοµο µε ένα θηλυκό (άτοµα πατρικής γενιάς) και 
προκύπτουν απόγονοι στην πρώτη θυγατρική γενιά (F1). Οι απόγονοι της πρώτης θυγατρικής 
γενιάς διασταυρώνονται µεταξύ τους και στη δεύτερη θυγατρική γενιά (F2) προκύπτουν οι εξής 
απόγονοι:  

600 θηλυκοί µε µικρές κεραίες και κανονικά φτερά, 200 θηλυκοί µε µικρές κεραίες και ατροφικά 
φτερά, 300 αρσενικοί µε µικρές κεραίες και κανονικά φτερά, 100 αρσενικοί µε µικρές κεραίες και 
ατροφικά φτερά, 300 αρσενικοί µε µεγάλες κεραίες και κανονικά φτερά, 100 αρσενικοί µε µεγάλες 
κεραίες και ατροφικά φτερά  

Δ1. Να γράψετε τον τρόπο κληρονοµικότητας των δύο χαρακτηριστικών και να δικαιολογήσετε την 
απάντησή σας. Δ2. Να γράψετε τους πιθανούς γονοτύπους των ατόµων της πατρικής και της 
πρώτης θυγατρικής γενιάς   και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  
  
Δίνονται ότι:  
Το έντοµο είναι διπλοειδής ευκαρυωτικός οργανισµός και το φύλο καθορίζεται όπως στον 
άνθρωπο.  
Τα γονίδια βρίσκονται σε διαφορετικά ζεύγη χρωµοσωµάτων. Δεν απαιτείται η αναγραφή των 
νόµων του Mendel. (2021) 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